

# ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За переименіе адреса взимается три 7-ми копѣчныхъ марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные номера по 20 коп. за каждый.

Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.: въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

**ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.** Разсчетъ за строку петита, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленіи на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновен. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже Воскресенья, до-2 ч. дня.

**СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ,** присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются бесплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Ненапечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ: послѣ этого срока уничтожаются.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

### ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаются: въ *Екатеринбургѣ*—въ конторѣ редакціи, по Васенцовской улицѣ, домъ Полковой; въ *Петербургѣ*—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ *Москвѣ*—въ „Центральной конторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ сиб. и сибирск., принимаются исключительно черезъ „Централ. контору объявленій“ Л. Метцля. Рознич. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева.

### ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ:

Выходить еженедѣльно. На „ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ“ 1883 годъ.

принимается въ конторѣ редакціи, въ Екатеринбургѣ, по Васенцовской улицѣ, въ домѣ Полковой.

### „ТОВАРИЩЕСТВО ПЕЧЕНКИНА и К<sup>о</sup>“

открыло въ Февралѣ 1883 года въ Нижнетагильскомъ заводѣ, Верхогурскаго уѣзда,

### банкирско-коммиссіонерскую контору и ССУДНУЮ КАССУ.

Операциі конторы будутъ производиться тѣ же, какія производятся и въ Екатеринбургѣ.

**Отдается квартира** въ домѣ Фелькнеръ, противъ Екатерининскаго собора. 7.

### ОПЫТНЫЙ СЧЕТОВОДЪ,

занимавшійся въ теченіи 14 лѣтъ изученіемъ и веденіемъ двойнаго счетоводства по желѣзно-дорожнымъ, фабричнымъ и горнозаводскимъ предпріятіямъ, имѣющій лучшія рекомендаціи,

### ПРЕДЛАГАЕТЪ СВОИ УСЛУГИ.

Адресъ: Перм. губ., чрезъ Нижне-Сергинскую почт. ст., въ Верхне-Сергинскій заводъ, бухгалтеру В. Ю. А.

### ВЪ КВАРТИРѢ НИКОЛАЯ ПАЗЛОВИЧА ИВАНОВА

(между Верхне-Вознесенской и Водочной улицъ, въ домѣ Новоселовой) продаются, за отъѣздомъ, по очень сходнымъ цѣнамъ разныя вещи: мебель, картины, зеркала, часы, барометръ, кровать орѣхов. съ пружиннымъ тюфякомъ, машинный умывальникъ, биде, лампы, ковры, драпировка, шкафы, посуда, цѣнты и проч., а также бібліотека, содержащая болѣе 800 томовъ—въ хорошихъ переплетахъ—и русскіе журналы за прошлые года.

**ПРОДАЕТСЯ** заводскій жеребецъ 5-ти лѣтъ, темно-карей масти. Спросить въ домѣ Н. А. Клепинина, кучера Григорія. 91

Екатеринбургскій комитетъ общества

### „Краснаго Креста“

въ засѣданіи, отъ 12 Февраля, постановилъ:

При требованіи сестеръ милосердія ВЪ ОТЪѢЗДѢ для ухода за больными, кромѣ опредѣленныхъ ранѣе 15 р. сер., вносимыхъ за каждую сестру въ общество „Краснаго Креста“, уплачивается еще 15 рублей, въ вознагражденіе самихъ сестеръ милосердія, т. е. общая плата за пользованіе ихъ услугами составляетъ 30 руб. въ мѣсяцъ.

Плата въ комитетъ общества, при каждомъ требованіи, вносится за полмѣсяца впередъ, причемъ должна быть направлена или чрезъ казначей г-на Тиме, или чрезъ предсѣдательницу Екатеринбургскаго комитета общества.

Въ случаѣ, если сестра милосердія будетъ возвращена, за прекращеніемъ надобности въ ея уходѣ, ранѣе двухъ недѣль, то излишекъ внесенной платы возвращается по принадлежности.

Разсчетъ суточный производится по 50 коп. сер. за каждыя сутки.

Предсѣдательница Екатеринбургскаго комитета общества „Краснаго Креста“ А. Котляревская.

**Въ ссудной кассѣ Я. П. Андреева и Ко.**  
ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ. 13 Марта 1883 г.,

съ 12-ти часовъ дня.

### А У К У Ц И О Н Ъ

просроченныхъ вещей.

### КВАРТИРА.

Въ домѣ „товарищества Печенкина и К<sup>о</sup>“, съ 1-го Сентября 1883 года, отдается бель-этажъ, гдѣ помѣщается магазинъ Гельской, и флигель. Обращаться къ управляющему Сукину.



## Крупчатная мука.

Просимъ обратить вниманіе на крупчатку, приготовляемую на вновь перестроенной и усовершенствованной вальцовой мельницѣ Флегонта Артемьевича Малиновцева. Усовершенствованные механизмы, улучшивъ качества крупчатки, даютъ возможность продавать ее по сходной цѣнѣ и, во всякомъ случаѣ, дешевле крупчатки—того же качества, —приготовляемой старымъ способомъ.

Получать крупчатку можно въ лавкахъ Малиновцева: въ г. Екатеринбургѣ, по Уктусской улицѣ, при собственномъ домѣ, и въ г. Перми, на Черномъ рынкѣ

## ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Нужны ли большія затраты, чтобы подвинуть дѣло на казенныхъ Уральскихъ горныхъ заводахъ?

Вотъ вопросъ, на который, конечно, лишь для большинства казенныхъ заводовъ, мы отвѣтимъ: нѣтъ, и стараемся это доказать. Но раньше, мы бросимъ взглядъ на тѣ условия, въ которыхъ находятся эти заводы.

Казенные заводы, какъ извѣстно, управляются коронными чиновниками и отсчитываются передъ Пермской контрольной палатой. Какъ чиновники, управляющіе заводами имѣютъ надъ собой цѣлую лѣстницу различныхъ начальствъ, къ которымъ они обязаны обращаться за разрѣшеніями. Операционныя смѣты казенныхъ заводовъ восходятъ такъ высоко, какъ только возможно. Черезъ различныя инстанціи онѣ доходятъ до министра Государственныхъ имуществъ, который вноситъ ихъ въ Государственный совѣтъ. Изъ Государственного совѣта, который вообще имѣетъ характеръ совѣта, а не распорядительнаго учрежденія, операционныя смѣты казенныхъ горныхъ заводовъ повергаются на утвержденіе Государя Императора. Понятно, сколько мятарствъ пройдутъ эти смѣты раньше, чѣмъ удостоятся Высочайшаго утвержденія. Ихъ урѣзываютъ, исправляютъ, дополняютъ, а бывали случаи—впрочемъ, довольно рѣдкіе,—и совсѣмъ искажаютъ. Такъ какъ всѣ эти метаморфозы совершаются далеко отъ мѣста составленія смѣты, то бывали и такіе случаи. Представляетъ управляющій Вятскими казенными заводами (теперь проданными Пастухову) о необходимости имѣть инженера для завѣдыванія рудниками. Будучи снабженъ высшими властями въ томъ, что пренятствій не встрѣтится, управляющій вноситъ въ смѣту 1500 р. на постройку дома для квартиры этого инженера. Представляются планъ и смѣта на этотъ домъ. Смѣта утверждается; 1500 р. отпущены, и домъ строится. Построили домъ, и во всѣхъ документахъ назвали его „домъ для инженера, завѣдующаго рудниками“. Но проходитъ годъ—сумма на инженера не ассигнована, а затѣмъ получается увѣдомленіе, что въ учрежденіи должности завѣдующаго рудниками отказано. Такъ и остался домъ для инженера, безъ инженера.

Этотъ эпизодъ мы привели, между прочимъ, чтобы охарактеризовать тѣ метаморфозы, которыя претерпѣваютъ заводскія смѣты. Претерпѣваютъ онѣ и такія видоизмѣненія: Заводуправленіе представляетъ смѣту на выплавку 6/тис. пудовъ мѣди, по 11 р. за пудъ, а ему разрѣшаютъ выплачивать лишь 3/тис. пудовъ, которые, конечно, обойдутся по 20 слышимымъ рублемъ за пудъ. И такое урѣзваніе, замѣтите, считается экономіей: все меньше будетъ отпущено денегъ изъ Государственнаго казначейства. Конечно, при такомъ взглядѣ на вещи, трудно что-либо сдѣлать. Но это еще не все. Отпустили вамъ денегъ столько, что вы можете выплавить, вмѣсто 6/тис. пудовъ мѣди, всего 3/тис. пудовъ. Еслибы вамъ позволили отпущенную сумму обернуть два раза въ годъ, то очень можетъ быть, вы сумѣли бы выплавить, если не всѣ 6/тис. пудовъ, то хоть 5/тис., и тѣмъ вывести казну изъ убытковъ. Но этого не можете и думать! Всякую копѣйку, которую вы выручите отъ продажи, изволь-

те, безъ замедленія, сдать или записать въ государственный доходъ, которымъ распорядиться можно лишь съ Высочайшаго разрѣшенія.

Вотъ условия, при которыхъ приходится управлять казенными заводами. Есть ли тутъ мѣсто для простора дѣйствію управляющаго—судите сами. Но это еще не все. Не забывайте, что заводами управляетъ коронный чиновникъ, обязательный отсчитываться передъ Пермской контрольной палатой.

Кто знаетъ, въ чемъ заключается этотъ контроль, тотъ пойметъ, что въ сущности контроля-то не существуетъ, а существуетъ свѣрка документовъ между собой. Число документовъ по каждому заводу считается тысячами и переходитъ далеко за 10/тис. Такъ какъ одинъ ревизоръ приходится на два, три и болѣе заводовъ, то каждому приходится свѣрить съ разными реестрами и вѣдомостями нѣсколько десятковъ тысячъ документовъ. Работа и немалая и, въ то же время, бессмысленная! Результатомъ всего этого то, что и теперь—по крайней мѣрѣ, это было въ минувшемъ 1882 году—дѣлаются запросы за 1868 г., т. е. за 14 лѣтъ назадъ. Если дѣло пойдетъ такъ, то внукамъ нашимъ придется сообщать въ контроль справки за 50 лѣтъ назадъ. Вы спросите, можетъ быть, почему же это такъ? А потому, что контроль задался не той задачей, какой слѣдовало. Онъ сидитъ на усчитываніи сальныхъ свѣчъ, израсходованныхъ тѣмъ или другимъ мастеромъ, а ревизіи технической полного годоваго дѣйствія, или отдѣльнаго производства, не производится. Понятно, что запросы контрольной палаты, вращающіеся около сальныхъ свѣчъ да прогоновъ, выданныхъ служащимъ, отвлекаютъ лишь отъ дѣла и плодятъ безплодное отписываніе. Все это, вмѣстѣ взятое, и составляетъ главнѣйшую причину того, что казенные заводы идутъ въ хвостъ у частныхъ. Можетъ быть, намъ замѣтятъ: почему же управленія казенныхъ заводовъ не указываютъ на это, не настаиваютъ на измѣненіи такихъ безтолковыхъ порядковъ? Писали, возражали; но плетью обуха не перешибешь—пришлось подчиниться приказанію свыше. То было время увлеченія, которому поддались въ Государственномъ контролѣ. Порядки выдуманы петербургскими чиновниками, которые и вообразить-то не могли, что за ерунда выйдетъ изъ всего этого. Имъ казалось все это просто, и на новѣрку вышло, что просто-то оно лишь на бумагѣ.

Много можно бы еще рассказать про цѣлую серію тормозовъ, которые встрѣчаются на каждомъ шагѣ при управленіи казенными заводами; но будетъ, на этотъ разъ, и того, что нами высказано. Высказано же все это нами лишь для того, чтобы показать настоятельную необходимость измѣненія порядковъ на казенныхъ заводахъ и чтобы убѣдить читателей, что министръ былъ, по своему, правъ, выразивъ въ докладѣ, что для прогрессирования казенныхъ горныхъ заводовъ необходимы большія затраты и извѣстнаго рода рискъ. Затраты эти, и именно рискованныя, дѣйствительно необходимы, если сохранить существующіе порядки и пресловутый нынѣшній бездѣйствующій и совершенно недѣйствительный контроль. Но посмотримъ, нельзя ли устроить дѣло иначе и безъ особыхъ экстраординарныхъ затратъ?

Изъ приведеннаго нами, совсѣмъ не выдуманнаго примѣра объ ассигнованіи денегъ на выплавку мѣди, читатель могъ понять, что при одномъ разрѣшеніи два раза обернуться ассигнованной суммой, ходъ дѣла уже улучшился бы. Добавьте же къ этому болѣе просторъ для инициативы управляющаго заводомъ и избавьте его отъ обязанности отсчитываться въ расходѣ мелочныхъ принасовъ, предоставивъ этотъ контроль самому управляющему, и вы увидите, что дѣло пойдетъ успѣшнѣе.

Если читателю небезынтересно ознакомиться съ нашимъ взглядомъ на то, какъ должно быть поставлено дѣло на казенныхъ заводахъ, то мы просимъ его взять терпѣніе прочитать нашу замѣтку до конца.

Первое, что предложили бы мы—это опредѣленіе размѣра постояннаго оборотнаго капитала для cadaго завода. Капиталъ этотъ долженъ считаться неотъемлемою собственностью завода, и кромѣ него, никакихъ ассигнованій заводъ не въ правѣ ожидать изъ Государственнаго казначейства. Размѣръ этого капитала, по нашему мнѣнію, долженъ быть та-



ковъ, что за вычетомъ стоимости запасовъ, которые имѣются на-лицо къ началу года, онъ обезпечивалъ бы работы въ такой мѣрѣ, еслибы заводъ былъ въ полномъ ходу 8 мѣсяцевъ. Почему мы беремъ за норму именно 8 мѣсяцевъ, а не круглый годъ, это пойметъ каждый, кто знаетъ, что дѣйствіе завода зависитъ отъ условій атмосферическихъ. Нѣтъ воды — и часть гидравлическихъ двигателей стоитъ. Счастливы тотъ заводъ, которому удалось бы быть на полномъ ходу 8 мѣсяцевъ. Большинство заводоу не могутъ этимъ похвастать.

Ассигновавши, разъ навсегда, оборотный капиталъ, надо предоставить управляющему заводомъ полное право оборачивать этотъ капиталъ и два раза въ годъ. Капиталъ, конечно, долженъ храниться въ Государственномъ казначействѣ или же въ Государственномъ банкѣ на текущемъ счету. Управляющій обязательно долженъ выручить не менѣе 12% чистой прибыли на затраченный имъ, въ теченіи года, оборотный капиталъ. Все, что выручится сверхъ этихъ 12%, должно дѣлиться на 2 части. Одна половина должна поступить въ государственный доходъ, а другая половина, въ свою очередь, должна дѣлиться еще на двѣ части. Одна часть должна идти въ награду служащимъ, а другую управляющій можетъ употребить на техническія улучшения въ заводѣ. Въмѣсто нынѣшней подробной смѣты, управляющій долженъ представлять лишь планъ дѣйствія завода и планъ тѣхъ улучшеній, какія онъ предполагаетъ произвести въ заводѣ. Весь мелочной контроль долженъ производиться управляющимъ, и никуда онъ не долженъ подавать подробнаго отчета о расходѣ припасовъ. Все книги, счета и вѣдомости должны быть всегда въ исправности и открыты для ревизіи въ самой заводской конторѣ. О каждомъ отпускѣ денегъ, изъ казначейства или изъ банка, выдающее учрежденіе должно сообщать немедленно контрольной палатѣ, которая должна получать и отъ управляющаго заводомъ такія же сообщенія. Денежный отчетъ, со всеми оправдательными документами, управляющій долженъ посылать ежемѣсячно въ контрольную палату. Какъ контрольная палата, такъ и инспекція заводоу обязаны, по-возможности часто, повѣрять наличие суммъ, а также, на-выдержку, и главные припасы, а если сочтутъ нужнымъ, то и мелочные припасы. Инспекція должна получать отъ управляющихъ заводами ежемѣсячные техническіе отчеты, которые и обязана провѣрять по тѣмъ свѣдѣніямъ, которыя можетъ получить на мѣстѣ. Если инспекція усмотритъ, со стороны управляющаго, или неумѣние вести дѣло, или излишній рискъ, или злоупотребленіе, то инспекція обязана немедленно донести объ этомъ министерству, а если обстоятельства того требуютъ, то инспекція должна быть правоспособна и устранить навремя управляющаго, командировавъ кого-либо временно заступить его мѣсто. Вотъ, по нашему мнѣнію, тотъ несложный порядокъ, при которомъ возможенъ и дѣйствительный контроль и прогрессированіе дѣла на казенныхъ горныхъ заводахъ, безъ особаго экстраординарнаго ассигнованія. Весь вопросъ, какъ видите читатель, сводится къ тому, чтобы въ государственный доходъ зачислялась лишь чистая прибыль, а не возвратъ оборотнаго капитала. Введеніе такого порядка упростило бы дѣлопроизводство мѣстныхъ управленій, дало бы возможность упразднить должности горныхъ начальниковъ съ главными конторами округовъ, а также облегчило бы трудъ Государственнаго контроля, сдѣлавъ плоды его трудовъ дѣйствительными, а не фиктивными. Но при этомъ порядкѣ нельзя не рекомендовать отдѣленія лѣсовъ и рудниковъ отъ заводоу, предоставивъ ихъ управленію самостоятельнымъ лицъ, при условіи подчиненія распоряженіямъ инспекціи. Конечно, рудники и копи обязательно должны принимать заказы заводоу и, до полнаго удовлетворенія всѣхъ требованій казенныхъ заводоу, не должны имѣть право отпуска руды и другихъ ископаемыхъ стороннимъ покупателямъ. Управляющіе лѣсами должны дѣйствовать, при отпускѣ лѣсныхъ матеріаловъ, согласно смѣтамъ, утвержденнымъ инспекціей. Смѣты эти, равнѣ предварительнаго ихъ представленія инспекціи на утвержденіе, должны быть предъявлены управляющему заводомъ и уже съ его замѣчаніями или возраженіями должны представляться инспекціи. Инспекція не должна дробиться на самостоятельные отдѣлы: заводскій, рудничный и лѣсной, а должна представлять полное

единство. Только тогда и не будетъ мѣста безконечнымъ пререканіямъ, мѣшающимъ только успѣху дѣла. Все пререканіе должно окончательно разрѣшаться главою инспекціи. На инспекцію могутъ быть приносимы жалобы лишь министру.

Заканчивая настоящую замѣтку, мы упомянемъ еще о тѣхъ случаяхъ, когда, кромѣ оборотнаго капитала, можетъ потребоваться особое ассигнованіе суммы изъ Государственнаго казначейства. Такихъ случаевъ, по нашему мнѣнію, можетъ быть лишь три: 1) въ случаѣ разрушенія завода, рудника или части ихъ наводненіемъ, 2) въ случаѣ истребленія завода или рудника или части ихъ огнемъ и 3) въ случаѣ открытія новыхъ залежей такихъ ископаемыхъ, добыча которыхъ была бы признана выгодной. Еслибы опытъ двухъ первыхъ лѣтъ указалъ на то, что оборотный капиталъ можетъ быть уменьшенъ безъ ущерба дѣлу, то, конечно, его слѣдуетъ уменьшить.

Вотъ все, что мы имѣли сказать, по поводу высказаннаго въ докладѣ, относительно казенныхъ заводоу. Мнѣніе это наше, а не общее, и мы были бы очень довольны, если это мнѣніе вызвало бы замѣчанія со стороны лицъ заинтересованныхъ. Каждое такое замѣчаніе, хотя бы и ироническое или даже и нерезонное, найдетъ мѣсто въ нашей газетѣ.

Разъ затронувъ вопросъ о судахъ, мы уже не считаемъ себя въ правѣ ограничиться указаніемъ на одинъ какой-либо недостатокъ, а потому коснемся и еще въ некоторыхъ слабыхъ сторонъ нашего судопроизводства.

Однимъ изъ большихъ мѣстъ нашего судопроизводства, это — жалкая роль гражданскаго истца въ уголовномъ процессѣ. Мы не будемъ, конечно, утверждать, что гражданскій истецъ, въ роли свидѣтеля, долженъ имѣть безусловное право на довѣріе его показаніямъ, клонящимся къ обвиненію подсудимаго. Мы очень хорошо понимаемъ, что личные денежные расчеты могутъ, до известной степени, вліять на то, что пострадавшій, ищущій вознагражденія убытковъ, какіе онъ понесъ отъ преступленія, будетъ усиленно хлопотать объ обвиненіи подсудимаго, иначе онъ лишается возможности возмѣстить убытки. Но мы не можемъ признать нормальнымъ требованіе, чтобы обворованный или ограбленный доказалъ разнѣрѣ понесенныхъ имъ убытковъ. Во всѣхъ гражданскихъ искахъ, когда дѣло идетъ объ убыткахъ, понесенныхъ вслѣдствіе поступковъ другого лица, если не было прямаго похищенія имущества, требованіе непреложнаго доказательства, какъ самаго факта, что истецъ потерялъ убытки, такъ и суммы этихъ убытковъ безусловно необходимо. Еслибы такого требованія не предъявлялось, то могла бы возникнуть масса дѣлъ, гдѣ, ничѣмъ не рискуя, явились бы гражданскими истцами и такія лица, которыя, въ сущности, никакихъ убытковъ не понесли, или если и потеряли, то ничтожные убытки. Тутъ необходимо оградить интересы тѣхъ ответчиковъ, которые, хотя и нанесли вредъ постороннимъ лицамъ, но не имѣли прямаго злаго умысла нанести этотъ вредъ.

Совершенно другой видъ принимаетъ этотъ вопросъ, когда дѣло идетъ о взысканіи убытковъ съ лица, завѣдомо наносившаго убытки, т. е. съ воровъ, мошенниковъ, грабителей, намеренныхъ убійцъ и т. п. лицъ, которые, похищая или отнимая имущество или лишая опору семьи жизни, не могли не имѣть цѣлью или, по крайней мѣрѣ, не могли не знать, что своимъ преступнымъ дѣяніемъ они наносятъ ущербъ благосостоянію потерпѣвшихъ. Намъ непонятно, почему тутъ представители закона и самый законъ требуютъ какихъ-то доказательствъ о суммѣ убытковъ, понесенныхъ потерпѣвшимъ? Еще въ одномъ случаѣ это имѣетъ важное значеніе, а именно, когда дѣло идетъ объ опредѣленіи вопроса о томъ, совершена ли кража на сумму, меньшую или большую 300 р.; во всѣхъ же остальныхъ случаяхъ дѣло сводится къ тому, что какъ будто судъ болѣе склоненъ къ защитѣ интересовъ укравшаго, ограбившаго убившаго, чѣмъ интересовъ обокраденнаго, ограбленнаго и семьи убитаго. На нашъ взглядъ, такая защита идетъ вразрѣзъ съ здравымъ смысломъ.

Въ самомъ дѣлѣ, какое кому дѣло до того, что воръ, грабитель или намеренный убійца рискуютъ понести убытки, больше тѣхъ, которые они нанесли своимъ преступленіемъ



пострадавшимъ? Вѣдь законъ воспрещаетъ воровать, грабить и убивать, и всякій это знаетъ. Никто не толкаетъ воровать, грабить и убивать, а люди идутъ на эти преступленія, съ цѣлю легкой и скорой наживы, и дѣйствуютъ на свой страхъ и рискъ. Всѣ такіе злоумышленники рассчитываютъ, что имъ удастся избѣгнуть наказанія, т. е. считаютъ предпріятіе настолько выгоднымъ, что оно, по ихъ мнѣнію, стоитъ риска. Когда они совершаютъ свои денежные операціи, то, у нихъ такъ принято, никому ни росписокъ, ни квитанцій въ похищенномъ или отнятомъ не выдавать. Они полагаются, такъ сказать, на честь потерпѣвшихъ, что потерпѣвшіе на нихъ не насчитаютъ. Обычай этотъ извѣстенъ всѣмъ, а значитъ, и суду, и составителямъ „Судебныхъ Уставовъ“. Почему же, зная такую довѣрчивость похитителей имущества къ потерпѣвшимъ, какъ необходимое условіе ремесла похитителей, судъ требуетъ отъ потерпѣвшихъ представленія непреложныхъ доказательствъ о суммѣ похищеннаго? Вѣдь непреложнымъ доказательствомъ, строго юридически, могутъ служить лишь письменные документы: росписки, квитанціи. Какимъ же образомъ могу я доказать, что у меня украли, положимъ, сто рублей, когда воръ не выдалъ мнѣ росписки и у него нашли лишь часть этой суммы? Свидѣтельскими показаніями?—Но гдѣ указано въ законѣ, чтобы былъ обязанъ класть деньги въ бумажникъ, или иное помѣщеніе, сегомъ, при свидѣтеляхъ? Гдѣ такая страна, гдѣ бы было принято это, какъ обычай? Наконецъ, гдѣ, укажите, въ нашемъ обществѣ такая семья, гдѣ бы соблюдалось правило пересчитывать при свидѣтеляхъ, хотя бы и самыхъ близкихъ родныхъ, сумму, остающуюся въ помѣщеніи, гдѣ хранятся деньги? Ничего этого нѣтъ, не было и не будетъ! Почему же законъ-то требуетъ доказательствъ суммы похищеннаго? Наше убѣжденіе таково, что это одна изъ самыхъ крупныхъ ошибокъ и притомъ такихъ, которыя ложатся тяжело на интересы общества. Не вора, грабителя и убійцу долженъ защищать законъ отъ корыстныхъ поползновеній потерпѣвшихъ, а наоборотъ. Пусть воръ, грабитель, убійца доказываютъ, что они нанесли убытковъ меньше, чѣмъ на нихъ насчитываютъ—это было бы согласно съ здравымъ смысломъ и справедливостью. Что обществу за дѣло до того, что состоятельный воръ заплатитъ большую сумму, чѣмъ стоило похищенное? Ему не возбраняется отстаивать свои интересы. Не для огражденія тѣхъ, кто своей злой волей наноситъ ущербъ обществу, должны быть писаны законы, а для огражденія общества отъ нарушителей его благосостоянія. Теперь же у насъ о ворахъ хлопотуть больше, чѣмъ объ обокраденныхъ. Мы понимаемъ, что не слѣдуетъ усугублять кару, положенную по закону; но мы увѣрены и въ томъ, что еще несправедливѣе постановкой невыполнимыхъ требованій усугублять зло, наносимое обществу хищеніемъ.

Но подумайте читатель, о комъ хлопочетъ судъ, когда онъ требуетъ доказать, что у васъ похитили больше, чѣмъ найдено при обыскѣ? Онъ хлопочетъ о томъ, какъ бы не отбрали еще ненайденнаго у укрывателей или не взяли съ имущества укрывающаго. Вѣдь если у вора нѣтъ ничего, если воръ усилѣлъ протоптать часть похищеннаго, то какой бы искъ къ нему ни ни предъявили, искъ вашъ останется безъ удовлетворенія. Если же у вора есть имущество, и онъ скрылъ часть похищеннаго, то стоитъ ему указать на мѣсто, гдѣ имущество скрыто, или на укрывателя, и онъ не заплатитъ лишняго, противъ того, что похитилъ. Но воръ, имѣющій имущество, способное покрыть ваши убытки, красть не изъ нужды, т. е. является лицомъ, не заслуживающимъ снисхожденія. Вотъ интересы этихъ-то лицъ и отстаиваетъ судъ, когда требуетъ отъ васъ доказательства въ томъ, что и на какую сумму у васъ похитили.

Неужели же это должно идти такъ и дальше!

По поводу замѣчанія на мою статью, помѣщеннаго въ 8-мъ № „Екатеринб. Недѣли“.

На замѣчанія неизвѣстнаго автора, по поводу моей статьи о сифилисѣ въ 6-мъ медицинскомъ участкѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, помѣщенной въ № 12 „Перм. Вѣд.“ (а не въ 22-мъ), скажу нѣсколько словъ. Начну съ того, что авторъ ошибается, говоря, что съ дан-

ными, которыя сообщены мною въ „Перм. Вѣдом.“, я выступалъ на земскомъ собраніи и успокоилъ собраніе, что сифилисъ въ уѣздѣ не такъ сильно распространенъ. На это долженъ сказать, что я съ сообщенными въ „Перм. Вѣд.“ данными не выступалъ ни на XII очередномъ земскомъ собраніи—когда этихъ данныхъ и не могло еще быть,—ни на XIII очередномъ земскомъ собраніи, такъ какъ самый вопросъ о сифилисѣ и мѣрахъ противъ него, въ прошедшемъ собраніи, почти не былъ затронутъ, и я своихъ данныхъ не сообщалъ и тѣмъ болѣе, не успокаивалъ собраніе, что будто бы сифилисъ не такъ сильно распространенъ въ уѣздѣ. Подобное заявленіе было бы противно моимъ наблюденіямъ и даннымъ. Если кто успокаивалъ собраніе (XII очер. сессіи) въ незначительномъ количествѣ сифилитиковъ въ уѣздѣ, то нѣкоторые изъ господъ гласныхъ—члены по приемкѣ рекрутовъ, старшина Носовы, Ипатовы и tutti quanti,—на показаніяхъ которыхъ неизвѣстный авторъ доказываетъ противное моимъ даннымъ. Мало того, что онъ данными этихъ сифилитологовъ, ни на чемъ не основанныхъ, о чемъ было заявлено на собраніи не одними врачами, но и нѣкоторыми гласными, желаетъ опровергнуть мои данныя, но еще съ беззастѣнчивостію увѣряетъ, что будто бы я съ данными этихъ господъ согласился тогда (не спорю, что ихъ цифра сифилитиковъ, ничтожная отъ 0,2% до 0,5%, но она невѣрная, даже ложная) и призналъ, что сифилисъ мало распространенъ въ уѣздѣ. Поэтому я долженъ напомнить автору слова въ моей статьѣ, гдѣ я говорю, что на основаніи моихъ данныхъ о числѣ сифилитиковъ, отъ 20—25 л., опровергается взглядъ нѣкоторыхъ гласныхъ, что „сифилисъ въ уѣздѣ мало развитъ“. То же самое я заявляю и теперь.

Далѣе авторъ, какъ видно, не знаетъ самыхъ элементарныхъ требованій для сравненія: беретъ число сифилитиковъ изъ числа призываемыхъ по уѣзду (20 л. возрастъ) и сравниваетъ съ моими данными изъ одного участка и всѣхъ возрастовъ мужчинъ; отсюда какой же можетъ быть выводъ? Думаю, что не тотъ, который вывелъ авторъ. Для разъясненія этого, я лучше выпишу данныя, сообщенныя мною въ „Перм. Вѣд.“ Число сифилитиковъ въ 6-мъ участкѣ, за 81/82 гг., было 400 чел., или 6,29% изъ общаго числа больныхъ (6255 чел.); болѣе прошло года на 179 чел. (У фельдш. было 260 чел., но ихъ данныя исключаю пока изъ своихъ). Изъ числа 400 было 135 муж. или 33,75%, женщ. 190 (47,5%), мальчиковъ 36 (9%), дѣв. 39 (9,75%). По возрастамъ:

Отъ рожденія до 5 л.—48 чел. (24 мал., 24 дѣв.)

5 л. „ 15 „—29 „ (12 „ 17 „)

15 „ „ 30 „—141 „ (58 муж. 85 женщ.)

30 „ „ 50 „—145 „ (57 „ 88 „)

50 „ „ 80 „—37 „ (18 „ 19 „)

Большій % заболѣваемости сифилисомъ падаетъ на возрастъ отъ 30—50 л. Но если взять отдѣльные года, считая черезъ пять лѣтъ, то увидимъ, что самый болѣе % падаетъ на возрастъ отъ 20—25 л., а именно: 56 чел. (14%); изъ нихъ 26 муж. и 30 женщ. На возрастъ отъ 25—30, сифилитиковъ было 53 чел.; отъ 30 до 35—52 чел.

Слова автора, „что я не понимаю, о чемъ спорю“,—должны быть, по справедливости, отнесены къ нему самому. Далѣе, почему это автору пришло въ голову сказать, что я смѣшиваю два понятія: число заболѣвшихъ въ участкѣ съ числомъ лицъ, обращающихся за медицинскою помощію, и на основаніи чего выходитъ у него, что я признаю за сифилитическое гнѣздо ту мѣстность, гдѣ къ врачу явилось больше сифилитиковъ? „Что по этому поводу было уже мнѣ заявлено на XII очер. зем. собраніи, однимъ изъ гласныхъ (адвокатомъ Бѣлорусовымъ), что если основываться на моихъ выводахъ, то можно прийти къ тому заключенію, что сифилисъ распространяютъ сами врачи!“ Подобное заявленіе этого гласнаго, сказанное съ какой-то пошлостію, было по достоинству оцѣнено въ свое время, и въ настоящее время я оставляю его безъ отвѣта. Замѣчу только одно, что съ переѣздомъ врача, навсегда должно увеличиваться и число сифилитиковъ: тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ, тамъ и не будетъ въ то время, когда врачъ живетъ, если не будетъ къ распространенію его какихъ-нибудь условій. Этими я долженъ закончить свой отвѣтъ неизвѣстному автору, почему-то пожелавшему скрыть свою фамилію, зная которую я, можетъ быть, и не считалъ бы нужнымъ отвѣчать ему.

Врачъ Д. Никольскій.

За статьи безъ подписи всегда нравственно отвѣтственна редакція. Замѣтку же писалъ никто иной, какъ редакторъ Г. Никольскій, вмѣсто того, чтобы сознаться въ своей ошибкѣ, продолжаетъ унорствовать, желая увѣрить насъ, что цифры его представляютъ не число больныхъ, обращающихся къ вра-



чебной помощи, а абсолютное число сифилитиков. Повѣримъ ему наврема. Итакъ, въ В.-Уфалейской волости, при населеніи въ нѣсколько тысячъ, всего 3 сифилитика. Но знаемъ вѣрно цифру населенія, но увѣрены, что она не меньше 5 тыс. душъ. При такомъ минимумѣ населенія, процентъ заболѣванія сифилисомъ оказывается въ 6/100 ‰, т. е. такой ничтожный, что можно сказать, что сифилиса не существуетъ. Да и въ Кыштымской волости процентъ, по даннымъ г. Никольскаго, немного больше. Гдѣ же тогда то страшное распространеніе сифилиса, о которомъ трактуетъ г. Никольскій?!

Поосторожнѣе, поосторожнѣе обращайтесь съ статистикой, такъ какъ безъ умнѣнія обращаться съ цифрами, легко напороть ерунду. *Ред.*

**ТЕЛЕГРАММЫ „СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.“**

**Петербургъ, 28-го Февраля.** Князю Горчакову было 85 лѣтъ. До послѣдней минуты надѣялись, что крѣпкая натура канцлера еще разъ преодолѣетъ кризисъ. Утромъ 26 Февраля канцлеръ отправилъ еще Его Величеству Государю Императору поздравительную телеграмму, на которую задуманный отвѣтъ Государя не нашелъ его болѣе въ живыхъ. Сегодня въ церкви министерства Иностраннхъ дѣлъ была панихида по канцлеру.

Сегодня ночью внезапно скончался бывший министръ Внутреннихъ дѣлъ, статсъ-секретарь Маковъ.

Статсъ-секретарь Маковъ покончилъ съ собой выстрѣломъ изъ револьвера.

**Петербургъ, 1-го Марта.** Главные выигрыши 2-го внутреннего 5% займа, вышедшіе въ тиражъ, произведенный 1-го Марта.

№ № серій.	№ № билет.	Сумма выигрышей.	№ № серій.	№ № билет.	Сумма выигрышей.		
11583	20	—	200,000	19099	47	—	1000
1366	45	—	75,000	18156	16	—	1000
3806	44	—	40,000	19724	23	—	1000
19698	25	—	25,000	18090	24	—	1000
7321	25	—	10,000	6835	18	—	1000
1225	35	—	10,000	18647	26	—	1000
6410	6	—	10,000	1199	44	—	1000
4262	36	—	8,000	3138	5	—	1000
11514	32	—	8,000	9957	41	—	1000
1563	33	—	8,000	2101	47	—	1000
7441	23	—	8,000	16093	28	—	1000
11936	4	—	8,000	12884	2	—	1000
305	38	—	5,000	11447	28	—	1000
7183	9	—	5,000	8373	38	—	1000
7240	28	—	5,000	16927	5	—	1000
9821	34	—	5,000	16947	5	—	1000
14963	14	—	5,000	3266	41	—	1000
32	3	—	5,000	10016	5	—	1000
19517	47	—	5,000	2636	25	—	1000
9168	31	—	5,000	10202	24	—	1000

Тиражъ погашенія 2-го займа съ выигрышами, произведенный 1-го Марта.

№ № серій.	№ № серій.	№ № серій.
855	5538	13085
1003	6360	13584
1135	6496	13607
1139	6521	13640
1179	6841	14432
1757	7049	14626
1800	7508	14904
2239	7654	14979
2253	7955	15181
2262	8012	15928
2474	8202	16604
2670	8267	16663
2761	8341	16861
2885	8774	16994
4217	8803	18067
4269	9120	18143
4358	9195	18765
4615	9857	18860
4678	10194	18872
4873	10543	19248
5039	11483	19265
5166	11703	19776
5336	12531	
5480	13008	

Ходить слухъ о предстоящей отставкѣ директора Почтоваго департамента Перфильева.

1-го Марта. Сегодня, въ день кончины Императора Александра Николаевича, отслужена, въ восемь часовъ утра, панихида во всѣхъ полковыхъ церквяхъ, а въ два часа по-полудни—торжественная панихида въ Петропавловскомъ соборѣ.

Газеты посвящаютъ памяти князя Горчакова прочувствованныя статьи, въ коихъ перечисляютъ все сдѣланное имъ для Россіи, и особенно выставляя заслуги покойнаго послѣ Крымской войны, во время польскаго мятежа и на Берлинскомъ конгрессѣ. Заграничная пресса также съ прискорбіемъ отнеслась къ кончинѣ канцлера, особенно англійская.

„Journal de St.-Petersbour“, сообщая о закрытіи Дунайской конференціи, выражаетъ надежду, что вопросъ о судоходствѣ по Дунаю рѣшенъ на долгое время.

Газеты сообщаютъ подробности о самоубійствѣ Макова. Наканунѣ, вечеромъ, у Макова были гости. Оставшись въ кабинетѣ одинъ, Маковъ написалъ нѣсколько писемъ, въ томъ числѣ одно къ дочери, и привелъ въ порядокъ бумаги; на столѣ лежало Евангеліе. Смерть, очевидно, была мгновенная: пуля засѣла въ мозгъ. Послѣ покойнаго остались: жена, двѣ дочери и сынъ. Въ „Новомъ Времени“ напечатано письмо, ставящее самоубійство въ связь со слухами о безпорядкахъ въ учрежденіи, бывшемъ прежде подѣлнѣемъ покойнаго. Узнавъ объ отставкѣ бывшаго начальника этого учрежденія, Маковъ скорбѣлъ о виновникѣ безпорядковъ и одобрялъ назначеніе строгой ревизіи за десять лѣтъ надъ помянутымъ учрежденіемъ. Причины нравственнаго переворота, приведшаго къ самоубійству, могутъ раскрыть слѣдствіе и ревизія.

2-го Марта. Вчера Ихъ Величества выѣхали въ Гатчину, на время Великаго поста. Сегодня, въ день восшествія на престолъ, городъ украшенъ флагами; но въ виду первой недѣли поста, присвоенное этому дню торжественное богослуженіе въ Исаакіевскомъ соборѣ и другихъ церквяхъ отложено до Воскресенія. Вчера во всѣхъ церквяхъ, а также въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ отслужены панихиды по покойномъ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ. Въ Петропавловскомъ соборѣ утренняя панихида отслужена въ присутствіи Ихъ Величествъ, а въ два часа дня—вторая, въ присутствіи министровъ, высшихъ сановниковъ и генералитета. На панихидѣ на мѣстѣ катастрофы присутствовали: губернаторъ, городской голова и до 6,000 народа. При пѣніи: „Со святыми упокой“, опускались на колѣни и молились со слезами за Царя-мученика.

Вчера Кохановская коммиссія приступила къ разсмотрѣнію вопроса объ уѣздномъ управленіи.

„Международное Телеграфное Агентство“ съ 1 Марта закрылось.

3-го Марта. Газеты сообщаютъ, что Маковъ передъ смертью написалъ семь писемъ, въ томъ числѣ министру Внутреннихъ дѣлъ, суддебному слѣдователю и близкому лицу. Послѣднему покойный объяснилъ самоубійство нежеланіемъ защищаться отъ неосновательныхъ подозрѣній въ участіи въ преступныхъ дѣйствіяхъ бывшаго подчиненнаго. Сумма, бывшая косвенной причиной самоубійства, пополнена генераломъ, занимавшимъ недавно въ Петербургѣ высшій административный постъ.

4-го Марта. Посланникъ въ Персію Зиновьевъ назначенъ начальникомъ Азіатскаго департамента, а вмѣсто него, посланникомъ въ Персію назначенъ вице-директоръ этого департамента, Мельниковъ.

Вчера въ Почтамтской церкви происходило отпѣваніе тѣла Макова, а погребеніе будетъ въ минскомъ имѣніи покойнаго.

Вслѣдствіе сильныхъ снѣжныхъ заносовъ, уже третій день запаздываютъ, иногда на двѣнадцать часовъ, поѣзда Николаевской желѣзной дороги. Наиболѣе сильные заносы образовались между Москвою и Тверью.

5-го Марта. Проектируются для призыва новобранцевъ новыя льготы, вытекающія изъ начала домохозяйственнаго, а не семейнаго, какъ теперь.

Ходатайство Петербургской думы о поднесеніи въ Москвѣ адреса Ихъ Величествамъ отклонено, какъ не основанное на прежнихъ обычаяхъ. Не признается также возможнымъ допустить исключенія въ пользу Петербурга, относительно состава депутаціи для принесенія поздравленій, потому что отступленіе отъ принятаго порядка вызвало бы ходатайства о такихъ же исключеніяхъ въ пользу Московскаго земства и думы, а равно и другихъ древнѣйшихъ городовъ; удовлетворить же всѣхъ невозможно: депутаціи превысили бы вмѣстимость Кремля.



Газеты сообщаютъ, что смерть Макова находится въ связи съ веденіемъ кассовыхъ дѣлъ канцеляріи, и что въ бытность его министромъ, вопреки закону, образовалась въ министерствѣ касса, не подвергающаяся контролю. Слухи о новыхъ самоубійствахъ и арестахъ неосновательны; невѣрно также извѣстіе о посѣщеніи Макова, наканунѣ самоубійства, судебнымъ слѣдователемъ. До смерти Макова ре-визія не начиналась въ виду коронаціи.

Назначенные въ Маѣ международная выставка садоводства и конгрессъ ботаниковъ отложены до слѣдующаго года.

**Таганрокъ**, 1-го Марта. Ночью 26 Февраля сдѣлана попытка взорвать динамитомъ домъ банкира Исаи; взорванъ только подъѣздъ. Найдены ящики и приспособленія для взрыва.

**Томскъ**, 2-го Марта. По новой смѣтѣ зданіе университета обойдется вдвое дороже первоначальной; объясняется это возвышеніемъ цѣны на рабочія руки и строительные матеріалы.

**Харьковъ**, 2-го Марта. Устраивается въ Іюнь съѣздъ овцеводовъ, шерстопромышленниковъ и фабрикантовъ.

**Симбирскъ**, **Самара**, 3-го Марта. Тепло, дождь; дороги портятся.

**Владивназъ**, 3-го Марта. Пятеро виновныхъ въ убійствѣ фельдфебеля и надзирателя Екатеринбургскаго дисциплинарнаго батальона приговорены къ разстрѣливаю.

**Ташкентъ**, 3-го Марта. Въ окрестностяхъ города устраивается облава на размножающихся тигровъ; участвуетъ цѣлый батальонъ и много офицеровъ. Предполагается продолжить телеграфъ отъ Каты-Кургана до Бухары. Разрабатывается колесная дорога отъ Кунграда до устья Аму-Дарьи.

4-го Марта На коронацію отправляются: хивинскій ханъ, сынъ эмира бухарскаго, сынъ Якубъ-Бека кашгарскаго, депутація отъ всѣхъ туркестанскихъ народовъ, ташкентскій городской голова.

**Оренбургъ**, 4-го Марта. Погрузный дворъ заваленъ хлѣбомъ. Предоставленные въ распоряженіе дороги 15 паровозовъ и 200 вагоновъ—ничтожны, сравнительно съ количествомъ грузовъ; дожди губятъ хлѣбъ, въ большинствѣ не прикрытый брезентами. Въ случаѣ мороза, хлѣба съ пшеницей придется разбивать ломами.

**Няхта**, 4-го Марта. Передвиженіе товаровъ между Кяхтой, Ур-гою и Калганомъ крайне замедляется влѣдствіе снѣговъ и падежа верблюдовъ въ степи Гоби; монголы-возчики сложили 20.000 ящиковъ чаю.

**Бѣлградъ**, 28 Февраля. Представителями Сербіи на коронаваніи Императора Всероссийскаго будутъ дипломаты и высшіе офицеры.

**Авины**, 28-го Февраля. 26 Февраля скончался Колундурось.

**Берлинъ**, 1-го Февраля. Сегодня въ церкви Русскаго посольства отслужена панихида по покойномъ Императорѣ Александрѣ II; въ присутствіи персонала посольства и депутацій отъ полковъ, шефомъ которыхъ состоялъ покойный Государь.

4-го Марта. Засѣданія Прусскаго сейма отсрочены до 15 Апрѣля.

**Софія**, 1-го Марта. Сегодня отслужена торжественная панихида по Царѣ-мученикѣ.

5-го Марта. Сформировалось новое консервативное министерство: министр-президентъ, внутреннихъ дѣлъ и управляющій министерствомъ финансовъ и военный—Каульбарсъ; общественныхъ работъ, земледѣлія и торговли—Хилковъ; иностранныхъ дѣлъ и исповѣданій—Кириакъ Цанковъ; юстиціи—Тчахаревъ; народнаго просвѣщенія—Агура.

**Бадень-Бадень**, 1-го Марта. Тѣло князя Горчакова перевезено въ здѣшнюю православную церковь, гдѣ останется до отправки въ Россію.

**Лионъ**, 1-го Марта. Апелляціонный судъ утвердилъ приговоръ надъ 14 главными анархистами, смягчивъ наказаніе остальнымъ. Крапоткинъ не апеллировалъ. Прибыла Луиза Мишель.

**Парижъ**, 2-го Марта. Рѣшено принять энергическія мѣры противъ нарушителей порядка и посягательствъ на чужую собственность. Передъ рагушей найдены разрывные снаряды. Обсужаются дальнѣйшихъ демонстрацій. Въ одномъ лицѣ серьезные безпорядки; 270 воспитанниковъ исключены.

4-го Марта. Въ Аржантелѣ скончался извѣстный писатель-соціалистъ Карлъ Марксъ.

5-го Марта. Здѣсь арестовано десять предводителей анархистовъ; аресты въ провинціи продолжаются.

**Римъ**, 2-го Марта. Вчера въ палатѣ депутатовъ министръ иностранныхъ дѣлъ Манчини заявилъ объ упроченіи союза Италіи съ Германіей и Австріей; настаивалъ о миролюбивомъ значеніи союза и выразилъ надежду, что союзъ повліяетъ на улучшеніе отношеній къ Франціи.

3-го Марта. Въ палатѣ депутатовъ министръ иностранныхъ дѣлъ, Манчини, формально заявилъ, что Италія не стремится къ территориальнымъ приобретеніямъ въ ущербъ Австріи.

**Лондонъ**, 2-го Марта. Международная выставка рыболовства откроется 12 Мая.

4-го Марта. Вчера въ парламентскомъ зданіи Вестминстера произошелъ сильный взрывъ, въ помѣщеніи министерства мѣстнаго самоуправления; пострадали фасадъ и нижній этажъ; несчастія съ людьми нѣтъ. Взрывъ былъ слышенъ въ палатѣ общинъ и произвелъ панику. Предполагаютъ динамитъ. Подозрѣваютъ феніевъ. Другой взрывъ сдѣланъ въ редакціи „Times“, но вреда не причинилъ.

Удостоверено, что взрывъ въ министерствѣ мѣстнаго самоуправления произведенъ феніями, употребившими динамитъ. Парламентъ и министерство охраняются многочисленною полиціею; вездѣ расставлены часовые.

**Бухарестъ**, 4-го Марта. Сенатъ одобрилъ политику въ Дунайскомъ вопросѣ.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“

**Мотовилиха**. Въ № 4-мъ „Екатеринбургской Недѣли“ была помѣщена корреспонденція изъ Мотовилихи о прекрасной инициативѣ горнаго начальника Вл. Ал. Алексѣева открыть въ близкомъ будущемъ школу для взрослыхъ, исключительно для неграмотныхъ и малограмотныхъ рабочихъ мѣстнаго стаде-пушечнаго завода, въ которой и обучать ежедневно, за исключеніемъ праздниковъ, чтенію, дисъму и ариметикѣ. Въ настоящее время, съ 1-го Февраля, открытіе этой школы сдѣлалось уже совершившимся фактомъ, и все то, что касалось школы и считалось неизвѣстнымъ или было въ области предположеній, успѣло съ теченіемъ времени вполне опредѣлиться и получить свою форму. Остается одно: подѣлится подробностями съ читателями, а это болѣе, чѣмъ желательно, такъ какъ предвѣщая вышеупомянутая корреспонденція нуждается въ необходимомъ дополненіи, и кромѣ того, открытіе школы для взрослыхъ есть уже по себѣ такой крупный и выдающійся фактъ нашей общественной жизни, что скрывать какія бы то ни было подробности было бы нетактично. Приступаемъ къ дѣлу. Школа помѣщена въ длинномъ, старомъ деревянномъ зданіи, служившемъ прежде помѣщеніемъ для заводскаго госпиталя и нѣсколько лѣтъ уже стоявшемъ пустымъ; нѣкоторыя комнаты этого зданія были, конечно, предварительно обновлены и приспособлены для классныхъ занятій. Парты, доски, книги и проч. учебныя вещи, какъ необходимыя принадлежности школы, не замѣдили тоже появиться. Желающіе учиться съ каждымъ днемъ прибывали, и когда ихъ набралось порядочно, приступили къ ученію. Всѣхъ учащихся въ настоящее время—неграмотныхъ, малограмотныхъ и грамотныхъ—около восьмидесяти; всѣ они, по своему знанію, раздѣляются на группы, въ 20—25 человекъ. Барышни, служащія на заводѣ при браковкѣ снарядовъ и имѣющія право на преподаваніе въ народныхъ школахъ, согласно съ первой корреспонденціей, заняли мѣста учительницъ и усердно подвизаются въ школѣ на новомъ для нихъ поприщѣ обученія, однѣ съ меньшимъ, другія съ большимъ успѣхомъ, умѣніемъ или знаніемъ. Насколько онѣ занимаютъ успѣшно, показываетъ слѣдующее: звуковой методъ обученія азбуки, начатый съ дня открытія школы, почти уже приходитъ къ концу. Кромѣ барышень-браковщицъ, въ школѣ занимается еще учитель мѣстнаго пріюта, студентъ симинаріи, приглашенный болѣе для преподаванія закона Божія, чѣмъ для другихъ предметовъ. Назначивъ преподавателей въ школу и организовавъ ее въ дисциплинарномъ и учебномъ отношеніяхъ, Вл. Ал. Алексѣевъ не ограничился этимъ—онъ поставилъ себя отвѣтственнымъ лицомъ предъ дирекціей народныхъ училищъ и почти каждый день, въ часы вечерняго преподаванія (въ школѣ учатся съ 7 до 9 часовъ вечера), находится въ школѣ, парализируя своимъ присутствіемъ крупная вольность, могущія возникнуть со стороны учащихся. Въ этой сторонѣ учебнаго дѣла ему помогаетъ одинъ изъ смотрителей завода г. Чебуковъ, который, надо отдать ему полную справедливость, не лѣнится и



охотно посѣщаетъ школу и наблюдаетъ за благочиніемъ и порядкомъ. Итакъ, открытіе школы для взрослыхъ осуществлено Вл. Ал. Алексѣевымъ, котораго, въ этомъ случаѣ, какъ инициатора, нельзя не похвалить за такое многозначущее и полезное дѣло.

**Башкарская волость.** Корреспонденція изъ „Мурзинскаго села“, помѣщенная въ № 48 „Ек. Нед.“ 1882 года, произвела во всей Башкарской волости переполохъ. Больше всѣхъ всполошилось волостное правленіе и Мурзинка; послѣдняя—какъ центръ описанія. Прежде всего принялись, какъ водится, искать корреспондента; но, вѣроятно, онъ не изъ здѣшнихъ обывателей, потому что всѣ поиски были безуспѣшны.

Не прошло и двухъ недѣль послѣ дачи поголовно приговоровъ (за исключеніемъ Мурзинскаго общества) о нежелаіи имѣть у себя питейныя заведенія въ 1883 году, какъ пахлынувшіе агенты Рожнова, склоняютъ, одно за другимъ, сельскія общества: Кайгородское, Бызовское, Южаконское, Мурзинское, Луговское и Башкарское, къ постановленію противоположныхъ приговоровъ, разрѣшающихъ Рожнову продолжать торговлю виномъ въ 1883 году. Гдѣ же тутъ правда? Имѣли-ли общества нравственное право отгнѣять свои прежніе приговоры? Что дѣлало, какую роль во всемъ этомъ играло уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе? Провѣрило оно данные приговоры? Всѣ ли общественики, имѣющіе право голоса, были на сходахъ? Вотъ рядъ вопросовъ, которые занимаютъ насъ. Что это за приговоры, мы не знаемъ, но слышали, что, напр., въ Мурзинскомъ обществѣ приговоръ составлялся частнымъ образомъ, что на вопросъ священника, вошедшаго въ домъ, гдѣ былъ „сельскій сходъ“: „Сходъ-ли это?“ кабацкій довѣренный и сельскій староста отвѣтили: „Нѣтъ, не сходъ, а такъ собрались.“ Но если это былъ дѣйствительно не сходъ, то почему на частномъ собраніи былъ постановленъ приговоръ отъ имени всего общества? Не обманъ-ли это? Обманъ, основанный на дѣйствіи простой кабацкой водки, отуманивающей и одуряющей наши головы. Она все это, матушка! Изъ-за нея совершаются всѣ великія беззаконія, за которыя нерѣдко платятся увлекательныя натурою долготѣней каторгой. Но если гореть мужиковъ, отуманиваемыхъ водкой, постановляетъ неправильный приговоръ, то что же дѣлаетъ полиція? Полиція, говорятъ, (правда-ли?) сообщила акцизному управленію о незаконности приговоровъ. А акцизное управленіе? Акцизное управленіе, не признавая авторитетности полиціи, выдало патенты на торговлю виномъ. А присутствіе по крестьянскимъ дѣламъ? Присутствіе произвело нѣкоторое дознаніе и признало, говорятъ, приговоры обществъ: Кайгородскаго, Южаконскаго, Мурзинскаго и Луговскаго, незаконными и уничтожило, какъ неправильно постановленные. Тѣмъ не менѣе, рожновскіе кабаки открыты повсюду и процвѣтаютъ. Что это за масть такой—Рожновъ, что ему все удается, все нипочемъ. Ужъ какъ старался мировой посредникъ К. въ 1877/78 годахъ пригнать его къ суду, за луговской кабацкій! Дѣло, кажется, было направлено, какъ слѣдуетъ, а между тѣмъ застряло гдѣ-то—и ни слуху, ни духу!

Приемы, къ какимъ прибѣгаютъ рожновскіе агенты-довѣренные, весьма разнообразны; на примѣръ, Шевярдяковъ, бравшій приговоры въ Башкарской волости, на Мурзинскомъ сельскомъ сходѣ, въ своей рѣчи разъяснялъ крестьянамъ существующія законоположенія, увѣряя общества, что они могутъ безконтрольно постановлять приговоры и отгнѣять ихъ. Вотъ тутъ-то, по нашему мнѣнію, и должна находиться полиція. Въ самомъ дѣлѣ, какое имѣетъ право ораторствовать на сельскомъ сходѣ кабацкій служитель?!

Эти служители отличаются крайнею безцеремонностью. Шевярдяковъ, на примѣръ, не задумался увести, изъ импровизированной конторки писаря приговоръ въ свою контору—кабачекъ, и только послѣ рукоприкладства атлета писаря, возвратилъ его съ бою, моля о помилованіи живота.

Что-то будетъ въ будущемъ году, а про нынѣшній можно сказать только, что нашу Башкарскую волость обманули самымъ наглѣмъ образомъ. На что ужъ башкарскій сельскій староста былъ, кажется, надежный, умственный мужикъ, но и тотъ поддакъ—сила, видно, сила кабацкая.

На волостномъ сходѣ 16-го Января, у насъ были выборы писаря. Противъ стараго писаря составила сильная оппозиція и корядили какого-то неизвѣстнаго старичка—Молодцова. Послѣ выборовъ, новый писарь, по-обычаю, разорился—на угощеніе схода—двумя ведрами „Михѣвской водки“.

Заканчивая корреспонденцію, получилъ извѣстіе объ уголовномъ происшествіи въ Верхней-Хлабашкѣ. Вечеромъ 2-го Февраля двое полѣсовщиковъ изъ Сусанскаго завода, Родионовъ и Старцевъ, гуляя изъ избы въ избу, были приглашены крестьяниномъ Андреемъ Клименцевымъ. Когда, послѣ выпивки, Евдокимъ, старшій сынъ хозяина, провожалъ гостей, то на дворѣ раздался шумъ, крикъ и выстрѣлъ, отъ котораго Евдокимъ палецъ замертво. Кто убилъ его—неизвѣстно, но подозрѣніе падаетъ на полѣсовщиковъ, оставившихъ свою лошадь и убѣжавшихъ въ сосѣдную деревню. Не будь водки и револьверовъ въ рукахъ этихъ людей, не умѣющихъ цѣнить чужую жизнь и употреблять оружіе для благой цѣли, всѣми любимыи Евдокимъ существовалъ бы для своей жены и трехъ дѣтей.

О лѣсоохраненіи, представляющемъ у насъ много вопіющаго поговоримъ въ слѣдующій разъ.

*Не я, какъ хотите.*

**Чердынъ, 8-го Февраля.** Волны той жизни, которою живеть теперь Россія, не достигаютъ до насъ... Тамъ, гдѣ-то далеко, за тридевять земель, люди борются, страдаютъ, изнемогаютъ въ неравной борьбѣ изъ-за куска хлѣба, а мы, знай, хранимъ и въ усъ себѣ не дуемъ. Намъ-то какое дѣло! Ну и пусть ихъ гибнуть! Мы предпочитаемъ невозмутимо пользоваться покоемъ и жирѣть да развѣ подъ-часъ, съ жиру, выкинуть какой-нибудь „фортель“, въ родѣ святочныхъ любительскихъ спектаклей съ благотворительною цѣлью. Но и тутъ у насъ все идетъ какъ-то „шиворотъ-наиворотъ“: сначала длинныя, предлинныя препирательства по поводу того, кому быть распорядителями, затѣмъ споры и разговоры о томъ, какъ бы примирить конкурентовъ на одинаковыя роли и, наконецъ, вербовка исполнителей, исключительно приятныхъ г-дамъ „распорядителямъ“.

Понятно, что въ результатѣ подобнаго устройства получается виагереть, и при подобныхъ-то условіяхъ наши „артисты“ берутся играть такія пьесы, какъ „Гражданскій Бракъ“. Конечно, всякій человѣкъ, мало-мальски понимающій дѣло, а priori согласится, что изъ ничего—ничего и не будетъ, развѣ ерунда? Но дѣло не въ этомъ. Чѣмъ бы дитя не тѣшилось—лишь бы не плакало. Гораздо интереснѣе знать то, какъ распорядились господа любители сборомъ? Передаютъ за вѣрное, что сборъ съ трехъ спектаклей достигалъ цифры 216 р., между тѣмъ на дѣло благотворительности было передано только 12 р. Спрашивается теперь, гдѣ же остальные 204 р.?

Молва гласитъ, что господа любители несовѣмъ экономно расходовали собранныя деньги, такъ, на примѣръ: вмѣсто чаю, пили мадеру и т. д.

Интересно знать, правда-ли?

Z.

**Камышовъ, 12 Февраля,** часовъ въ 5 вечеромъ, у насъ въ городѣ едва не совершилось звѣрское убійство съ цѣлью грабежа жены торговца Горбунова. Дѣло было такъ, какъ я слышалъ изъ источниковъ, заслуживающихъ довѣрія. Въ то время, когда мужъ Горбуновой находился въ лавкѣ, приходитъ въ домъ Г. мужчина среднихъ лѣтъ и спрашиваетъ у жены Г., дома ли хозяинъ. Горбунова отвѣтила, что его еще нѣтъ, что онъ въ лавкѣ и просила посѣтителя обождать, когда мужъ вернется. Въ передней комнатѣ въ это время готовился самоваръ. Г., желая посмотрѣть самоваръ, вышла въ переднюю, но только-что успѣла переступить черезъ порогъ, какъ въ это самое время кидается на нее, сзади, неизвѣстный мужчина и начинаетъ ее обѣими руками душить за горло. Въ это время его товарищъ приступилъ къ грабежу и вытащилъ слипшимъ 800 р. денегъ и нѣсколько цѣнныхъ вещей. Затѣмъ жертву свою злоумышленники вытащили на дворъ и хотѣли кинуть



въ колодезь; но, не найдя колодца, ушли, въ полной увѣренности, что съ жертвой своей покончили. Оказалось, что Г. осталась живой и, по приведеніи ея въ чувство, рассказала всѣ подробности страшнаго, звѣрскаго происшествія и обрисовала личности преступниковъ.

Злоумышленниками оказались два нижнихъ чина мѣстной команды. Одинъ арестованъ и отправленъ подъ конвоемъ въ мѣстный тюремный замокъ, а другой почему-то находится еще на-вольѣ.

Деньги почти всѣ отысканы, не оказывается рублей 18—20.

*И. и В. Наблюдатель.*

**Изъ Никитинскаго завода.** Пожевская интеллигенція устроила въ Пожевскомъ заводѣ два спектакля, одинъ—*бесплатно*, другой—*за деньги*, и по довольно большимъ цѣнамъ, отъ 50 коп. до 1 р. 50. Послѣдній спектакль былъ данъ въ пользу училища. На него, благодаря удовлетворительной постановкѣ перваго, собралось весьма много зрителей, причемъ было много прѣзжихъ изъ сосѣднихъ заводовъ: Никитинскаго, Чермоскаго и проч., изъ-за 15—40 верстъ. Послѣ двухчасоваго ожиданія, спектакль начался въ 8 часовъ и кончился, при 3-хъ дѣйствіяхъ, въ 2 часа ночи, отбивъ у большинства публики желаніе посѣщать подобные домашніе спектакли, на которыхъ приходится больше любоваться аппетитомъ аристократіи, на глазахъ у всей публики пожиравшей нѣсколькихъ тельцовъ убитанныхъ и рыбъ, въ видѣ разныхъ жаркихъ, пироговъ, пирожковъ и т. д. Большинство публики разбѣжалось, не дождавъ до конца.

*Пермякъ.*

**Атигскій заводъ, 21-е Февраля 1883 г.** (Перм. губ., Красноуфим. уѣзда). Благое дѣло—сокращеніе пьянства, слава Богу, проникло и въ наше захолустный Атигъ. У насъ съ 1883 года нѣтъ ни одного кабака, а доселѣ было съ издавна два, даже въ крѣпостной бытъ—одинъ. „Теперь—говорятъ, общественники, не исключая цеховыхъ рабочихъ (главнѣйшихъ охотниковъ до горячихъ напитковъ), которыхъ здѣсь составляетъ большинство,—у насъ появилась спорина, заработки стали приходиться въ руки, изъ долговъ стали выплетаться, даже вышли, особенно, когда мѣстному кулаку Т., содержащему кабаки (о которомъ уже было писано), заводоуправленіе не стало поручать расчетовъ заработками, а стало выдавать въ руки. Ужъ на что нынѣшнюю зиму—говорятъ рабочіе—заработки стали меньше, такъ какъ фабрики заводскія, за неимѣніемъ воды, остановились ранѣе, чѣмъ въ прежніе годы, и то нѣтъ надобности задолжаться, а то бы, при кабакѣ и расчетѣ у кулака, запугались-бы въ долгахъ по уши.“ Теперь, въ праздникъ, рабочіе изъ Св. церкви проходятъ прямо домой и обѣдаютъ заедино съ семействами, а то, бывало, никакъ не обойдешъ кабака. Послѣ обѣда, въ праздники и другіе дни, а также по вечерамъ, крестьяне занимаются домашностью, а то—чуть было свободное время, даже не пьющие водки, въ томъ числѣ молодые ребята, убивали время въ кабакѣ. Хозяйство домашнее и скотъ совсѣмъ приняли другой видъ, а жены и дѣти не парадуются, какъ бы увидали своихъ членовъ семействъ, очистившихся отъ проказы. На улицахъ стала тишина и спокойствіе. Хотя говорятъ атигчане, что тетка Василиса или дядюшка Тюря продаютъ тайкомъ водку, боясь попастьъ подъ судъ, но къ нимъ не только нельзя зайти выпить гурьбой, но и одному надобно пройти, умѣючи, скрытно.

Эксплоататоры кабачники, не вѣря въ твердость атигчанъ, что они взялись за умъ не имѣть кабака, не пропивать самихъ себя, всѣми силами стараются соблазнить на дозволеніе открыть кабакъ. Агенты П. и мѣстный кулакъ Т. лѣзутъ изъ силъ, уговариваютъ, но атигчане стоятъ на своемъ, хотя имъ предлагаютъ, за право дозволенія, вмѣсто 100 руб., какъ ранѣе давали, 500 руб. Теперь они поставили себѣ за обязанность завести у себя училище для обученія грамотности своихъ дѣтей, котораго у нихъ, къ сожалѣнію, не было.

Подай Господи, нашимъ атигчанамъ на устройство училища благое поснѣшеніе, а на враговъ, противъ кабаковъ, побѣды и одолѣніе.

*Сосѣдь.*

**Изъ Верхне-Тагильскаго завода.** 25-го Февраля, среди бѣлаго дня, бѣшенный волкъ забѣжалъ въ селеніе и перекусалъ 12 человекъ, 5 коровъ и одну лошадь. Волка убили и за заводомъ сожгли, только съ какой-то стати содрали шкуру съ головы и принесли въ зданіе волости. Нѣкоторые изъ покусанныхъ приходили въ волость, отстригали шерсти и подкуривали раны. Изъ пострадавшихъ одному 85 лѣтъ, одному 2 года, всѣ остальные въ цвѣтущемъ рабочемъ возрастѣ.

Около 25-го Января въ селѣ Линовскомъ бѣшеная собака покусала старуху, дѣвочку и корову.

Пока вышесказаннымъ прискорбнымъ и ограничусь.

S.

**Москва.** Забыла Москва и о Мельницкомъ, и о Рыковѣ, и объ украденной головѣ у нашего головы (т. е. рѣчь о шапкѣ головы) и вся предалась удовольствіямъ масляницы. Вся она въ какомъ-то праздничномъ угарѣ. Попойки, блины, тройки и прочіе атрибуты масляницы заняли умъ и философа, и немудраго мастераваго, не говоря уже о нашемъ купечествѣ—это ихъ праздникъ, праздникъ обжорства блинами и цѣлаго ряда скандаловъ. Молодежь веселится по-своему, но, къ сожалѣнію, большая часть злоупотребляетъ этою праздничною свободою, посѣщая салоны Кузнецова и другіе вертепы, гдѣ поются скабрзные шансонетки, происходятъ ежедневные скандалы. Кромѣ того, эти вертепы переносны погибшими и вовсе немилыми созданіями. Миѣ скажутъ, что нельзя же молодежь держать до тридцати лѣтъ въ ежевыхъ рукавицахъ, не дать узнать жизнь? Ваша правда, господа! Но въ этихъ вертепахъ жизнь не узнается и, кромѣ вреда, ничего они не приносятъ. Они принесутъ одну распущенность. Человекъ, посѣщая подобные салоны, вольно знакомится съ кружкомъ завсегдатаевъ или изъ золотой молодежи, или изъ кутящихъ купчиковъ. Подобная компанія затягиваетъ его въ пьянство, въ игру и даже болѣе. Изъ этого вытекаетъ халатное отношеніе къ своимъ обязанностямъ, любовь къ кутежамъ и т. д. Все это неизменно явится, если онъ видитъ вокругъ себя людей праздныхъ, кутящихъ или на капиталы титенекъ, или просто занимающихся всевозможными темными дѣлшпками. Мы уже не будемъ надо говорить о томъ вредѣ, какой является, въ средѣ молодежи, отъ всевозможныхъ фей. И погромче насъ были витіи.

Какъ всегда и вездѣ, свою прилежностью и честнымъ отношеніемъ къ занятіямъ отличаются наши студенты-сибиряки. Сравнивая университеты, которые у насъ подъ руками: Петербургскій и Московскій, мы приходимъ къ тому же отрадному факту. Хотя съ грустью надо замѣнить, что сибиряки и выпить любятъ тоже „отличительно“, конечно, не всѣ, но въ семьѣ не безъ уroda. Теперь студентамъ предстоитъ усиленная работа, такъ какъ, по случаю предстоящей коронаціи Государя Императора, экзамены предположены почти сейчасъ же послѣ Пасхи.

Нашу матушку Москву сильно обижаютъ пожары, но дума до сихъ поръ не додумается до порядочнаго водоснабженія.

29 Февраля, въ Успенскомъ соборѣ происходило давно невиданное нами торжество—посвященіе (хиротонія) ректора Тифлисской духовной семинаріи, архимандрита Мисаила, въ епископы Можайскіе. Для этого нарочно, высокопреосвященный Іоанникій прибылъ изъ Петербурга. Епископъ Мисаилъ занялъ покои въ Богоявленскомъ монастырѣ.

Хлопочутъ о разрѣшеніи представленій въ частн. театрахъ и постомъ.

*А. И. Л—кій.*

**Изъ Шемахинскаго завода** (Красноуф. уѣзда). Три мѣсяца назадъ тому, мы выбрали на новое трехлѣтіе въ волостные старшины мѣстнаго крестьянина Н—ва. Но уѣздное крестьянское присутствіе не утвердило его въ должности, почему-то, по сіе время, и волостью до сихъ поръ завѣдуетъ старый старшина. Причину неутвержденія Н—ва въ должности нѣкоторые объясняютъ тѣмъ, что Н—въ, принадлежа къ какой-то раскольнической сектѣ, отказывается принять на вѣрность службы установленную присягу. Впрочемъ, за послѣднее время распространился слухъ, что будто-бы Н—въ исходатай-



ствовалъ гдѣ-то замѣну присяги предлагаемымъ имъ въ общество залогомъ въ 200 руб. и надѣется скоро вступить въ должность.

Интересно будетъ знать, поступитъ ли Н—въ въ должность по своему пресловутому залогоу, вмѣсто присяги.

Сидоричъ.

По поводу этой корреспонденціи считаемъ излишнимъ сдѣлать слѣдующее разъясненіе. Дѣло въ томъ, что, по закону, сектанты, не признающіе присяги, не могутъ быть избираемы въ должности волостныхъ старшинъ. Объ этомъ узаконеніи мало кто знаетъ, а потому, вѣроятно, шемахинцы и недоумѣваютъ о причинѣ неутвержденія вновь избраннаго старшины. Взглядъ избраннаго на смыслъ присяги, какъ на гарантію исправнаго исполненія служебныхъ обязанностей хотя и своеобразенъ, но до извѣстной степени правиленъ. Въ самомъ дѣлѣ, если нужна гарантія исправности, то почему она не можетъ быть принята въ видѣ залата?

Ред.

Г. Курганъ. Недавно мѣшанка П., продавши свой домишко, пожелала двѣсти рублей внести въ общественный банкъ. По своей довѣрчивости и не зная, куда собственно обратиться, она попадаетъ въ сиротскій судъ (въ одномъ помѣщеніи съ банкомъ). Достойный охранитель сиротскихъ имуществъ, предсѣдатель суда Л., изъявляетъ желаніе помочь бѣдной женщинѣ и получаетъ отъ нея послѣдній ея капиталъ, для взноса въ банкъ П., выполнивъ довольноя услугу Л., уходитъ.

Прошло полторы недѣли—Л. не представляетъ П. ни денегъ, ни билета. Мучимая сомнѣніями за свои послѣднія старческія крохи, П. отправляется въ банкъ, гдѣ объявляютъ ей, что денегъ Л. не внесъ. Она бросается къ нему, и тотъ, какъ честный человекъ, не желая воспользоваться деньгами бѣдной женщины, выдаетъ ей настоящій вексель, отъ 8 Февраля с. г., впередъ на одинъ годъ.

Какъ вы находите читатель, вѣдь ловко г. Л. умѣетъ занимать деньги, и можно надѣяться, что всѣ сиротскіе капиталы будутъ въ цѣлости? Кажется, П. заявила объ этомъ полиціи.

Нижне-Сергинскій заводъ, Красноуф. уѣзда 26 Декабря минувшаго года состоялись у насъ выборы старшины, двухъ сельскихъ старостъ, волостныхъ судей, сотскихъ и десятскихъ. На этомъ же сходѣ снова всплылъ вопросъ о кабакахъ, такъ какъ общество еще въ Сентябрѣ постановило имѣть только одно типейное заведеніе на весь заводъ и только съ торговлей на-выносъ. Несмотря на страшное желаніе разныхъ Разуваевыхъ отменить это постановленіе, большинство однако желало остаться при прежнемъ рѣшеніи. Кабатчики, потерѣвъ неудачу, снова собрали 1-го Января сходъ, подъ предлогомъ подтвержденія выборовъ 26 Декабря. Выборы утверждены сходомъ. Опять поднимается кабатскій вопросъ и рѣшается уже въ желательномъ кабатчикамъ направленіи—постановлено имѣть два кабака. Моментально составлены приговоры, и уже съ 3-го Января началась торговля виномъ, а старшины все еще, до сихъ поръ, нѣтъ; не собирается до сихъ поръ и волостной судъ. При нашемъ громадномъ населеніи, около 9-ти тыс., то и дѣло возникаютъ дѣла, крестьяне нуждаются въ рѣшеніи волостнаго суда, а его-то и слѣдъ простылъ. Прійдетъ крестьянинъ въ волость, и ничего, кромѣ голыхъ стѣнъ, не найдетъ да заставшагося старика-сторожа. „Запереть бы ее узя совѣтъ“, въ отчаяніи произноситъ общественникъ и удаляется во свояси. Приговоры о выборахъ старшины и другихъ сельскихъ должныхъ лицъ, до половины Января, валялись въ волости и, наконецъ, отосланы въ Красноуфимское уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе, да и застряли тамъ. Такимъ образомъ, новый составъ волости еще не въ правѣ вступить въ отправленіе своихъ обязанностей, а старый уже считаетъ свою службу обществу оконченной. Медленность въ дѣйствіяхъ уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія поразительна, и невольно задаешься вопросомъ, да что же дѣлаютъ гг. члены этого присутствія?

Для характеристики мѣстнаго духовенства приведу нѣсколько фактовъ. Крестянка А. Фролова задумала женить своего сына (нужда заставила); невѣста высватана. Фр. пришла за благословеніемъ къ мѣстнымъ священникамъ. По справкѣ послѣднихъ оказалось, что невѣстѣ еще не вышли года, не доставало 5 мѣс. Нужно было разрѣшеніе архіе-

рея. Фр. добилась и этого разрѣшенія. Все было готово къ свадьбѣ, какъ вдругъ приходскій священникъ Алексѣй Благодаровъ отказывается, въ виду молодости жениха и невѣсты. Никакія мольбы несчастной крестьянки (вдовы) не помогли. Снустя нѣкоторое время, батюшка объявляетъ, что если ему будетъ заплачено 5 руб. и возъ сѣна, онъ повѣнчаетъ. Обычная такса за вѣнчаніе здѣсь 3 руб. и каравай хлѣба, а состоятельные крестьяне платятъ еще гуся или порося. Но цѣна, назначенная о. Алексѣемъ, была не по силамъ Фр. Начинается торговля. Наконецъ, батюшка уступилъ на цѣловый. А вотъ и другой фактъ изъ дѣятельности того же священника. 20 Января крестьянская дѣвочка М. Козлихина, понавъ подъ возъ, сломала себѣ ногу. Больной оязано-медицинское пособіе, а затѣмъ она была исповѣдана и ирѣбшена Св. Таинъ о. Алексѣемъ. Черезъ три дня больная умираетъ; приносятъ ее въ церковь для отпѣванія. Вдругъ батюшка приходитъ въ ярость, накидывается съ руганью на бабушку покойницы—родители ея „на сторону“, на заработкахъ,—гонитъ изъ церкви и заявляетъ, что онъ не будетъ отпѣвать, пока не пройдетъ 12-ти дней со дня смерти (!), затѣмъ уходитъ изъ церкви. Долго ли бы пришлось лежать трупу въ церкви, еслибы надъ несчастными не скалился другой священникъ, Задоринъ, который и отпѣлъ. На другой день бабушка покойницы пришла въ церковь для поминовенія, но строгій батюшка наотрѣзъ заявилъ, что онъ поминать покойницы не будетъ.

И все это проходитъ для суроваго батюшки безнаказанно. Хотѣли-было крестьяне на него жаловаться, да кому? Въ консисторіи, говорятъ, у него есть защита. Неудивительно, послѣ всего этого, если у насъ расколъ съ каждымъ годомъ увеличивается, увеличивается и число послѣдователей „неплательщиковъ, браки-свodomъ“ составляютъ обычное явленіе не только среди раскольниковъ и сектантовъ, но даже въ православномъ населеніи. Послѣднее нерѣдко и умершихъ своихъ членовъ несетъ прямо на кладбище, минуя церковь. Свѣту бы побольше суда, свѣту!

Сергичъ.

P. S. Каждая корреспонденція о нашемъ заводѣ вызываетъ здѣсь цѣлую бурю; начинаются обычные угрозы загадочному корреспонденту, начинается погоня за нимъ. „Въ бараній рогъ согну!“—кричитъ одинъ. „Не я буду, если не узнаю этого выскочку“—ворчитъ другой. Нѣтъ, гг., напрасно вы выходите изъ себя. Честное дѣло не боится критики общественнаго мнѣнія. Скрываетъ свои дѣлишки лишь тотъ, у кого грязновато на душѣ. Поступайте, гг., такъ, какъ вамъ велитъ ваша совѣсть, и тогда въ васъ никто не броситъ комомъ грязи.

Изъ Михайловскаго завода (Красноуф. уѣзда). Брюшной тифъ завоевалъ у насъ въ заводѣ полныя права гражданства. Больныхъ тифомъ считаютъ согнями, причемъ нерѣдки и смертныя случаи, а на борьбу съ нимъ мы имѣемъ на-лицо всего только двухъ фельдшеровъ: одного заводскаго (отъ заводоуправленія), врачующаго, специально избранныхъ имъ, знатныхъ служащихъ, а другаго—земскаго (отъ земства), обладающаго знаменитою „земскою аптечкою“, заключающею въ себѣ, всего-на-все, только двѣ баночки какого-то, совѣмъ не употребляющагося аптекарскаго снадобья. Первый изъ этихъ фельдшеровъ все-таки немного помогаетъ, хотя бы только и избраннымъ служащимъ, а второй—и радъ-бы помочь, да нечѣмъ. А тифъ, между тѣмъ, продолжаетъ свободно разгуливаться, благо попалъ онъ въ такую массу населенія, какъ у насъ въ заводѣ, имѣющемъ до 9-ти тысячъ душъ обою пола. Положеніе, по-истинѣ, плачевное; но какъ изъ него выйти? Будемъ же пока, за неимѣніемъ другихъ средствъ, звать къ нашему сердобольному земству: О земство, земство! доколѣ отвращаеши лицо твое отъ насъ?

Н. Б.

Оттуда же. Злобою нашего заводскаго дня, въ настоящее время, служатъ безпрестанныя столкновенія заводскихъ крестьянъ съ заводоуправленіемъ изъ-за пользованія лѣсомъ и дровами. По „Уставной Грамотѣ“ и по дополнительнымъ къ



ней условіемъ, Михайловскому обществу должно отпускатся изъ заводскихъ дачъ ежегодно, безъ взиманія попенныхъ пошлинъ, до пяти тысячъ деревъ строеваго лѣса и до четырехъ тысячъ куб. саж. дровъ. На все это количество (если не больше) заводоуправленіе, какъ слышно, уже и выдало крестьянамъ установленные билеты. Но ярые охранители заводскихъ интересовъ—лѣсничіе, лѣсные сторожа и другіе нижніе служители „лѣснаго отдѣла“—несутъ свои обязанности съ своеобразнымъ тактомъ: не смотря ни на какіе билеты и другіе разрѣшительные знаки, они останавливаютъ на своихъ кордонахъ каждаго крестьянина, сваливаютъ у него лѣсъ или дрова, отбираютъ при этомъ сколько было у крестьянина топоровъ—и концы въ воду! Противъ пойманныхъ нѣтъ никакого преслѣдованія, а отобранныя дрова и топоры хозяевамъ не возвращаются и исчезаютъ куда-то безслѣдно. Куда эти дрова и топоры дѣваются, съ точностью неизвѣстно; но ходятъ упорные слухи (подтверждаемые иногда фактами), что все отбираемое отъ крестьянъ лѣсные сторожа исправно жертвуютъ на пользу акциза. Такое нахальное обирательство сильно волнуетъ нашихъ крестьянъ, и было бы весьма желательно, чтобы заводоуправленіе поскорѣ искоренило это зло.

*Наблюдатель.*

Артинский заводъ (Красноуфимскаго уѣзда). По почину мѣстной интеллигенціи, артинцы учредили у себя, прошедшими Святками, клубъ. Разрѣшенія на открытіе его, установленнымъ порядкомъ, испрошено не было, такъ какъ самъ становой приставъ считался членомъ клуба. Точно также не было составлено никакого устава, и весь внутренній и внѣшній распорядокъ въ клубѣ предоставлялся почти единственно членскому „нраву“. Въ члены клуба могъ вступать всякій, взнесшій въ кассу его 5 рублей. На первыхъ порахъ, дѣла клуба пошли какъ слѣдуетъ: мирные артинскіе „канцелярскіе служители“ (заводъ казенный) сходились въ клубѣ съ сельскими обывателями, и тутъ, за партію „стуколки“ или за графиномъ „очищеннаго“, обмѣнивались обиденными сплетнями каждый вечеръ. Потомъ, когда члены клуба приглядѣлись къ своей новой обстановкѣ и вошли, такъ сказать, во вкусъ, неизбѣжныя безобразія стали обыкновенными лвленіями; пьянство до положенія разъ, площадная брань, ссоры и другія проявленія буйной воли были необходимою частью каждаго вечера въ клубѣ. Что безобразія въ клубѣ дѣйствительно существовали, видно изъ слѣдующихъ оригинальныхъ словъ одного члена, отирававшагося, по обычаю, на вечеръ въ клубъ и говорившаго своимъ соговарищамъ: „Ребята! если меня сегодня стануть бить—вы заступитесь!“ Но это еще ничего бы, потому что драка въ клубѣ—все-таки пріятнѣе, чѣмъ въ кабакѣ. Главное же дѣло въ томъ, что юному клубу грозила неминуемая гибель, и вотъ какъ она случилась: становой приставъ поругался съ лѣсничимъ и донесъ на него исправнику, завиня въ открытіи клуба безъ надлежащаго разрѣшенія, а лѣсничій, въ свою очередь, донесъ о чемъ-то на становаго; исправникъ, понятно, кое-кого привлекъ къ отвѣтственности, а злосчастный Артинский клубъ прихлопнулъ. „Такъ кончился пиръ нашъ бѣдою“. Миръ праху твоему, бѣднѣйшій клубъ!

*Михайловскій.*

## „Великая радость.“

(На закрытіе нѣкоторыми сельскими обществами кабаковъ.)

Радуйся, свѣтлое небо прекрасное,  
Миръ поздравляя съ добромъ!  
Радуйся, милое солнышко ясное,  
Въ небѣ своемъ голубомъ!

Радуйся, русскій, вполне понимающій  
Вредность большую вина!  
Радуйся всякій, къ добру призывающій!  
Радуйся, мать и жена!

Радуйтесь, люди вполне христіанскіе,  
Всѣ, кто на пользу живетъ!  
Радуйтесь, бѣдныя дѣти крестьянскія,  
Славное время идетъ!

Радуйтесь всѣ!—мужички православные  
Міромъ рѣшаютъ не пить.  
Жить захотѣли далеко исправнѣе,  
Женъ своихъ больше не бить.

Видно, припли, наконецъ, къ убѣжденію,  
Что при продажѣ „питей“  
Имъ никогда не прійти къ улучшенію  
Въ жизни тяжелой своей.

И при сознаніи въ этомъ, рѣшились  
Мѣста не дать кабакамъ,  
Съ трезвою жизнью вполне помирились—  
Слава и честь мужичкамъ!

Слава великая! доблесть примѣрная!  
Какъ за нее не хвалить!  
Къ благу открыта дороженька вѣрная:  
Вѣдь порѣшили не пить.

Только бы стойкость души и терпѣніе  
Богъ имъ на то даровалъ,  
Чтобъ, съ кабаками борясь, въ изнуреніи  
Русскій мужикъ не упалъ.

Чтобъ на желанномъ пути къ улучшенію,  
Бросивъ разгулъ и вино,  
Вѣчно хранили въ похвальномъ стремленіи  
Доброе дѣло свое.

*Андрей Гашевъ.*

## ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Разбойничьи банды, социализмъ, нищета, недовольство, крайнее раздраженіе, ропотъ—вотъ тѣ штрихи печальной картины, которыми обрисовывается, по газетнымъ извѣстіямъ, современное положеніе Италіи, на которой остановилось начатое нами обозрѣніе въ № 7 „Екатериноб. Недѣля“. Но тяжелое экономическое положеніе, въ особенности рабочихъ классовъ, замѣчается не въ одной Италіи.

Монополии, чрезмѣрное развитіе всевозможныхъ спекуляцій и самыхъ наглыхъ, дутыхъ, обманчивыхъ предпріятій, сосредоточившихъ, благодаря страсти къ наживѣ—этой отличительной черты нашего вѣка,—капиталъ въ немногихъ рукахъ ловкихъ эксплуататоровъ народнаго труда; непосильные налоги, какъ результатъ бывшихъ войнъ и необходимости содержанія громаднхъ армій, размѣры которыхъ, увеличиваясь съ каждымъ годомъ, грозятъ привести всѣ государства Европы къ поголовному вооруженію всѣхъ націй; внутренній разладъ и раздоры партій, предводимыхъ мелкими, жалкими честолюбцами, и всеразрушающая современная язва исторически сложившейся жизни и государственнаго строя—крайній социализмъ, вотъ болѣе или менѣе общіе мрачные штрихи, той печальной картины, которую представляютъ, съ тѣми или другими варіанціями, вслѣдъ за Италією, и многія другія государства Европы.

Кто помнитъ прелестный, художественный очеркъ Уйда—„Сельская Община“, переводъ котораго былъ помѣщенъ въ „Дѣлѣ“ и „Отеч. Запис.“ въ 1881 году, тотъ знаетъ, въ какомъ безвыходно-безправномъ положеніи находился, а по газетнымъ извѣстіямъ, и нынѣ находится италіянскій крестьянинъ, не смотря на громадную опекающую его бюрократію, содержаніе которой поглощаетъ большую часть народныхъ заработковъ. Народъ въ Италіи—говорили январскія газеты—подавленъ непомерными налогами, которые возрастаютъ съ каждымъ годомъ. Изобрѣтательность фиска сдѣлалась необходимою: придумывались новыя подати, учреждались монополии, облагались главнѣйшіе предметы погребленія. Земледѣліе и торговля, фабричное производство и мелкая промышленность, всѣ отрасли національнаго труда одинаково подавлены фискомъ. Платежныя силы страны напряжены до крайности. Налогъ на землю такъ великъ, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ собственники не находятъ болѣе арендаторовъ и



фермеровъ и принуждены бросать хлѣбную культуру. Наряду съ обременительными налогами, бѣдняки разоряются отъ разныхъ спекуляцій, поддерживаемыхъ правительствомъ, какъ, напр., лоттерей, поглѣщающихъ въ городахъ всѣ заработки рабочихъ классовъ, и обильными штрафами, установленными язвою социальнаго строя Италіи—громадною бюрократіею. Соціализмъ, свившій себѣ гнѣздо на сѣверѣ, среди болѣе развитаго фабричнаго населенія, продолжаетъ работать съ удвоенною энергіею, не давая народу успокоиться. Съ другой стороны, члены національнаго общества „Ирреденти“ (неискупленной Италіи), возмущенные казнью Оберданка, въ Триестѣ обвиненнаго въ злоумышленіи противъ австрійскаго императора, въ пораненіи жандарма, дезертирствѣ и пр., продолжаютъ усиленно пропагандировать непримиримую непамять къ Австріи, необходимость объединенія Италіи, освобожденія, изъ-подъ позорнаго ига Габсбурговъ, „великой, могущественной гавани“—Триеста, по праву принадлежащей Италіи. Ихъ горячая проповѣдь, увлекая народъ, интеллигентные классы и университетскую молодежь, неизбежно должна привести Италію, въ скоромъ времени, къ столкновенію и непосильной войнѣ съ Австріею, за спиною которой виднѣются безчисленные ряды штыковъ объединенной и съ ногъ до головы вооруженной Германіи. Демонстраціи, начавшіяся послѣ повѣщенія Оберданка въ Римѣ, гдѣ произведены были выстрѣлы въ австрійскій государственный гербъ, установленный надъ воротами Австрійскаго посольства при Ватиканѣ, и въ Марсели, гдѣ, на подѣздахъ Австрійскаго консульства, были, отъ имени итальянцевъ, прибиты объявленія со словами: „Смерть австрійскому императору, палачу Италіи и убійцѣ Оберданка!“, —затихнувшія—было навремя, снова начинаются. Такъ, въ Римѣ, недавно, 15 (27) Февраля, произведено было, какъ сообщаетъ телеграфъ, три взрыва, помощію динамитныхъ патроновъ, устроенныхъ изъ картона. Два взрыва были направлены противъ Австрійскаго посольства при Ватиканѣ, а третій противъ Квиринала. Взрывами никто не раненъ. Виновные еще не найдены, но едва-ли взрывы эти произведены безъ участія „Ирреденти“.

Въ Катаніи и Мессинѣ была разрушена часть желѣзной дороги, и посланныя войска съ трудомъ оттиснули толпы народа, запрудившія дороги и пассивно препятствовавшія движеніе войскъ.

Парижская газета „XIX. Siecle“, обрисовывая, съ мѣсяцъ тому назадъ, послѣ изгнанія принца Жерома, положеніе Франціи тѣми же мрачными красками, какими разукрасилъ свой пресловутый манифестъ принцъ Жеромъ Наполеонъ, говорила: „Франція плыветъ теперь по теченію, сама не зная куда. Все разваливается и распадается! Полиція исполняетъ свои обязанности только по привычкѣ. Прокурорскій надзоръ не отваживается защищать ни правительство, ни нравственность. Городъ Парижъ, съ его 250.000.000 бюджетомъ, грязнѣе и хуже вымощенъ, чѣмъ самый незначительный провинціальный городокъ; зависящіе отъ суда ждугъ возможности вести свои тѣжбы скоро и безъ разоренія; землевладѣльцы ждугъ лучшаго порядка взиманія пошлинъ и другихъ податей; рабочіи въ городахъ ждугъ установленія такихъ налоговъ на сѣбстныя припасы, которые позволили бы ему ѣсть и пить, не продавая послѣдней рубашки“.—„Франція чахнетъ!“ началъ принцъ свой манифестъ, провозглашая свои наслѣдственные права и жестоко падавая на неудачный, по его словамъ, „опытъ республиканскаго парламентскаго“ режима, въ теченія 12 лѣтъ подрывающій мирное развитіе и могущество Франціи—опытъ, доказавшій неспособность и безсиліе республиканскаго правительства, благодаря разбѣдинности парламента, къ управленію страной. Принцъ указывалъ на упадокъ арміи, судебной магистратуры, торговли, на разстройство финансовъ и возростаніе государственнаго долга, на беззащитность католической вѣры, побираемой атеистами, на утрату обаянія Франціи во внѣшней политикѣ. Онъ взывалъ къ народу и, своимъ манифестомъ, отпечатанномъ на красной бумагѣ, поднималъ революціонный терроръ во имя народа. Но не смотря на весьма удачный выборъ времени, когда республика, только-что потерявъ своего даровитаго вожака, своего національнаго героя, Гамбетту, находилась безъ руководителя, затѣя бонапартистскаго претендента кончилась

полнѣйшимъ фіаско. Посидѣвъ подъ арестомъ сначала въ тюрьмѣ, а потомъ въ загородной больницѣ, принцъ Жеромъ былъ вынужденъ безъ судебного преслѣдованія, такъ какъ судъ нашель, что манифестъ принца не сопровождался никакимъ матеріальнымъ и насильственнымъ покушеніемъ на общественное спокойствіе и существующій образъ правленія, а потому и не заключаетъ въ себѣ преступнаго дѣянія. Освобожденному принцу оставалось раскланяться на-право и на-лѣво, съ безгласной толпой парижскихъ друзей, зѣвакъ и любозпытныхъ, собравшихся на улицѣ при его освобожденіи, сѣсть въ экипажъ и отправиться изъ Парижа, такъ холодно, несочувственно встрѣтившаго его желаніе попарствствовать, въ Англію для свиданія съ императрицею Евгеніею, чтобы отблагодарить ее за неожиданный пріѣздъ въ Парижъ и за высказанное участіе къ нему во время ареста. Но если толпа народа, холодно и насмѣшливо отнеслась къ претенденту, то этого далеко пельзи сказать о высшихъ, правящихъ классахъ.

„Times“, по поводу перенелоха, поднявшагося вслѣдствіе манифеста принца Жерома, припомнилъ анекдотъ. Знаменитая Рапелль, декламируя въ 1848 г. „Марсельезу“ на французской сценѣ и только-что произнеся воинственный припѣвъ, потрясая знаменемъ, во фригійскомъ колпакѣ: „Къ оружію, граждане! возстанемъ на врага!“ увидѣла пробѣжавшую мышь по сценѣ, растерялась и, дрожа, съ крикомъ бросилась въ объятія близъ стоявшаго актера. Третья республика—прибавляетъ „Times“—немножко похожа на великую, черзуръ нервическую актрису. Она боится мышей, которыя кажутся ей крысами. Болѣе хладнокровные французскіе республиканцы признаютъ мѣткость приведеннаго сравненія, но только съ одною поправкою: по ихъ мнѣнію, вмѣсто „республика“, нужно поставить: „палата“, и тогда получится полная истина. („Недѣля“). Дѣйствительно, палата депутатовъ растерялась не мѣше Рапелли и, послѣ срастныхъ бурныхъ преній, отвергнувъ предложеніе Флоке о воспрещеніи пребыванія въ предѣлахъ Франціи членамъ всѣхъ фамилій, *когда-либо царствовавшихъ въ ней*, вотировала законъ, рекомендующій репрессивныя мѣры противъ нихъ. По этому закону претенденты—члены прежде царствовавшихъ домовъ—могли подвергаться административной высылкѣ за предѣлы Франціи; въ случаѣ самовольнаго возвращенія подвергались, по суду исправительной полиціи, тюремному заключенію, на срокъ отъ одного года до 5 лѣтъ; принцы, служащіе въ арміи, должны были быть отставлены отъ должностей. Кромѣ того, по второму законопроектѣ, измѣнились нѣкоторыя статьи закона о печати—возстановлялось преступленіе *оскорбленія республики и выставки возмутительныхъ воззваній*, могущихъ посягать духъ возстанія. Тотчасъ за внесеніемъ этихъ проектовъ поднялся вопросъ о немедленномъ исключеніи Орлеанскихъ принцевъ изъ кадровъ арміи. Пока шли въ печати и въ палатѣ депутаты страстные обсуждения этихъ законопроектговъ, военный и морской министры, Бильо и Жорригибери, находя, что остракизмъ, предлагаемый противъ принцевъ, не имѣетъ никакого законнаго основанія, что отставка и удаленіе герцогговъ Омальскаго, Шартрскаго, Алансонскаго, состоящаго въ запасѣ герцога Немурскаго и находящагося въ отставкѣ герцога Кантыверскаго, заслужившихъ своимъ безукоризненнымъ поведеніемъ всеобщую любовь и уваженіе въ арміи и флотѣ, была бы несправедлива, произвела-бы на армію очень неблагоприятное впечатлѣніе и, внеся въ армію политику, гибельно подѣйствовала бы на дисциплину, рѣшили подать въ отставку. Министръ-президентъ Доклеркъ, нервы котораго были до того потрясены всѣмъ поднявшимся гвалтомъ, что онъ падалъ въ обмороки, также послѣдовалъ ихъ примѣру. Вновь сформированное, съ большимъ трудомъ Греви, неполное министерство, съ вакантными портфелями Фаллера, также вскорѣ принуждено было подать въ отставку. Словомъ, въ продолженіи всего спора о претендентахъ, Франція оставалась безъ правильно организованнаго правительства. „Во Франціи царствуетъ анархія!“—кричали монархическія газеты—слѣдовало бы пригласить, какъ эксперта, главу анархистовъ, князя Краноткина: онъ, въ качествѣ специалиста, помогъ бы нашимъ министрамъ и парламенту устроить у насъ непоправимую анархію“.

Никто не хотѣлъ занять вакантныхъ министерскихъ порт-



фелей. Газеты кричали, неистовствовали, громили, спорили, бушевали. То же дѣлалось въ палатѣ, въ обществѣ. На президента сыпались адреса, требовавшіе прочнаго министерства. „Нани мастерскія пусты. Въ нихъ не замѣчается прежней дѣятельности. Множество рукъ остаются не занятыми. Завтрашній день внушаетъ опасенія“, говоритъ адресъ ремесленниковъ. „Земледѣліе, промышленность финансы переживаютъ кризисъ, благодаря безсодержательнымъ преніямъ парламента“ — протестуютъ коммерсанты. Наконецъ, на выручку явился генералъ Тибодэнъ, принявшій мѣсто военнаго министра и обрадовавшій палату заявленіемъ, что онъ не задумается отчислить претендентовъ собственной своею властію, безъ измѣненія дѣйствующихъ законовъ; что отставка принцевъ не произведетъ никакого неблагоприятнаго впечатлѣнія на армію, знающую свой долгъ; что отставка принцевъ равносильна изгнанію политики изъ арміи.

Сенатъ, между тѣмъ, послѣ жаркихъ рѣчей извѣстнаго адвоката Аллу, Леона Сэ и Ваддингтона, доказывавшихъ, что принятіе какого бы то ни было репрессивнаго закона откроетъ эру столкновѣній и кризисовъ, что съ принятіемъ подобныхъ законовъ явится мѣсто для такого же широкаго административнаго произвола, какой существовалъ при имперіи, — отвергнувъ, огромнымъ большинствомъ, предложенный палатою законъ, смягчивъ его настолько, что онъ утрачивалъ свое исключительное назначеніе. Обсужденіе вновь этого проекта можетъ быть начато только черезъ три мѣсяца, а пока Тибодэнъ, какъ видно изъ декрета, напечатаннаго нынѣ въ „Journal Officiel“, привелъ въ исполненіе свое заявленіе, оставивъ за штатомъ Орлеанскихъ принцевъ: герцога Омальскаго, полковника стрѣлковаго баталіона — герцога Шартрскаго и капитана арміи — герцога Алансонскаго. Благодаря этой же трехмѣсячной отсрочкѣ, министерство, наконецъ, сформировалось, съ преобладающимъ участіемъ гамбеттистовъ или членовъ „республиканскаго союза“. Оно состоитъ изъ Жюль-Ферри — президента совѣта и министра народнаго просвѣщенія, Шальмель-Лакура — министра иностранныхъ дѣлъ, Вальдекъ-Руссо — министра внутреннихъ дѣлъ. Генералъ Тибодэнъ, не смотря на брошенный ему германцами укоръ въ нарушеніи воинской чести — побѣга, вопреки давнаго честнаго слова, во время Франко-Прусской войны, изъ Майнца, гдѣ онъ находился въ плѣну, — остался военнымъ министромъ.

Но нѣтъ дыма безъ огня! Самая возможность появленія манифеста Жерома, смущеніе правительства, слухи о громадныхъ заговорахъ орлеанистовъ и роялистовъ, располагающихъ опытными генералами, какъ Галифе, со стороны орлеанистовъ, и Шарретъ, со стороны роялистовъ, съ 32000 вооруженною арміею, капиталомъ въ 15 милл. франковъ и Ротшильдами, стоящими на сторонѣ герцога Омальскаго, разладъ палаты съ сенатомъ, выходъ въ отставку аккредитованныхъ за границею французскихъ дипломатовъ: графа Дю-Шамель, въ Вѣнѣ; Маркиза-де-Нуаль, въ Константинополѣ; герцога Монтебелло, въ Брюсселѣ, и г. Тиссо — въ Лондонѣ; адресы, свидѣтельствующіе, что принцъ Жеромъ-Наполеонъ въ своемъ манифестѣ имѣлъ нѣкоторое основаніе нападать на республиканское правительство, и, наконецъ, усиленная анархическая пропаганда во Франціи, въ долинахъ Луары и Ронны, во главѣ съ княземъ Крапоткинскимъ, Луизой Мишель, Готье, Барнардомъ, Бардо, — все это заставляетъ предполагать, что манифестъ Жерома былъ только первымъ актомъ той бури, которая грозитъ разразиться надъ Франціей.

Переходя къ Англіи, остановимся немного на Турцію, которая оказываетъ признаки серьезно наступающаго разложенія. Нѣсколько тысячъ женщинъ неособенно давно осаждали казначейство, требуя выдачи содержанія своимъ мужьямъ-солдатамъ. Говорятъ, султанъ приказалъ удовлетворить ихъ, но казначейство такъ пусто, что не нашлось достаточно средствъ для отправки даже турецкаго посла въ Лондонъ на Дунайскую конференцію. Министры продолжаютъ смѣняться, по-прежнему, часто. Глухой ропотъ, крайнее недовольство и раздраженіе народа выразились, наконецъ, въ звѣрскомъ убійствѣ имама, глава котораго священна для всякаго православнонаго турка. Въ одну изъ Пятницъ, въ началѣ Февраля, во время богослуженія, въ мечети Валиде, въ Константинополѣ, въ то время, когда старшій имамъ мечети читалъ обычную молитву

за здравіе и благоденствіе падишаха, находившійся въ мечети софъ (студентъ семинаріи), по имени Сали, бросился на него съ ножомъ и принялся наносить ему удары въ голову, шею и грудь, приговаривая: „Не молись за того, кто единственны виновникъ всѣхъ нашихъ бѣдствій!“ Покончивъ съ имамомъ, софъ удался безпрепятственно и только по выходѣ былъ задержанъ полиціей. Султанъ, отъ котораго долго скрывали это происшествіе, былъ страшно потрясенъ. Все высшее общество и правительство также растерялось и бросаетъ тревожно-робкіе взгляды вокругъ, ища всюду заговорщиковъ. Во всѣхъ отрасляхъ управленія царить полиційная неподвижность, не позволяющая Турціи принять какое-либо участіе въ политикѣ и предсказывающая скорое разложеніе давно уже одрахлавлѣваго азіата.

Англія переживаетъ тоже тяжелыя минуты. Въ Ирландіи заговоры открываются за заговорами; сепарирующая Индія, провозгласившая, вслѣдъ за Ирландіею: „Индія для индѣйцевъ!“ также грозитъ, отдѣлившись отъ своей метрополи, расшатать ее могущество, обезсилить, низвести до степени второстепенной державы. Но о положеніи Англіи поговоримъ въ слѣдующій разъ, въ виду того, что наиболѣе интересующіе насъ результаты Дунайской конференціи еще не опубликованы; изъ телеграфныхъ же извѣстій видно только, что результаты эти почетны для Россіи.

*Намъ доставлено слѣдующее письмо маіора Ахматова полковнику Касперову, въ которомъ описывается посѣщеніе Златоуста покойнымъ Государемъ. Это письмо современника того событія, думаемъ, не лишено интереса для многихъ жителей Урала.*

Милостивый Государь,

*Константинъ Николаевичъ!*

Исполняю желаніе Ваше и, съ тѣмъ вмѣстѣ, собственное свое, чтобы полѣлиться со всѣми воспоминаніемъ о тѣхъ мгновеніяхъ, которыя такъ быстро пронеслись въ бытность здѣсь Государя Наслѣдника. Его Высочество изволилъ прибыть въ Миасскій заводъ 7-го Іюня, въ 6 часовъ вечера. Осмотрѣвши заводъ, гдѣ въ особенности обратила на себя вниманіе Цесаревича плавка золотыхъ песковъ въ мѣдиплавленыхъ печахъ, по новому способу полковника Аносова, Его Высочество изволилъ при этомъ назвать его алхимикомъ, сказавъ: „Вы, полковникъ, алхимикъ, вы изъ ничего дѣлаете золото“.

Въ этомъ заводѣ, хотя по маршруту и назначенъ былъ ночлегъ, но какъ объяснили, что обзоръ золотыхъ промысловъ удобнѣе сдѣлать въ обратный путь изъ Златоуста, черезъ чтобережется цѣлый день во времени, то Его Высочество и изволилъ отправиться въ Златоустъ, куда и прибылъ въ 10 часовъ вечера. Спускаясь съ Урала, онъ былъ свидѣтелемъ, какъ лошади разбились, безъ малѣйшаго, впрочемъ, вреда, одного изъ фельдъегерей, потому нѣсколько верстъ изволилъ идти пѣшкомъ, милостиво разговаривая съ сопровождавшимъ его нашимъ горнымъ исправникомъ и любясь по всей дорогѣ иллюминаціею, которою горѣлъ въ то время Златоустъ. Въ самомъ дѣлѣ, огненная гирлянда около заводскаго пруда, въ великолѣпныхъ рамахъ нашихъ горъ, была чудесна.

Въ Ветлугѣ, при самомъ вѣздѣ въ селеніе, Его Высочество встрѣченъ былъ полиціимейстеромъ. Тутъ же собравшіеся иностранные мастера кричали ему „виватъ“, и потомъ русское „ура“ безпрерывно сопровождало его до дворца. По выходѣ изъ коляски, Его Высочество милостиво всѣхъ привѣтствовалъ, обратился къ почетному караулу, принялъ рапортъ отъ генерала Шрама, сказавъ ему, что по послѣднему приказу, онъ переводится командиромъ въ 23 бригаду; потомъ принялъ рапортъ отъ горнаго начальника и вошелъ во дворецъ. Тутъ же помѣстились: генераль-адъютантъ Ковелинъ, полковники — Юрѣвичъ и Назимовъ, и молодые офицеры — Адлербергъ и Паткуль, а генералы Жуковскій и Арсеньевъ заняли особыя квартиры.

Можно сказать, что съ перваго же мгновенія Его Высочество обворожилъ всѣхъ. Невыразимая доброта души на прелестномъ лицѣ его, ангельская улыбка, высокій ростъ и плѣ-



нительная фигура—однимъ словомъ, невольно заставляеть обожать его.

На другой день, вставши довольно рано, Его Высочество до 11-ти часовъ занимался дѣлами; потомъ было представленіе чиновниковъ и осмотръ заводскаго и оружейнаго производствъ. При этомъ же Его Высочество изволилъ быть въ домѣ одного изъ иностранныхъ мастеровъ, чтобы посмотрѣть на домашній бытъ ихъ; былъ въ церкви, въ госпиталѣ и, наконецъ, въ арсеналѣ. Вообще Его Высочество былъ весьма веселъ, шутилъ и всеѣмъ остался доволенъ, въ особенности же въ арсеналѣ. Тутъ поднесено было нѣсколько штукъ разнаго булатнаго оружія, и Его Высочество, оставивъ для себя нѣсколько, остальное раздѣлилъ всей свитѣ, а двѣ великолѣпныя стальные вазы изволилъ назначить для Императрицы. Послѣ обѣда Его Высочество изволилъ быть въ саду, гдѣ производилась проба кирасамъ—стрѣлою изъ солдатскихъ ружей,—потомъ отправился на Уреньгу, одну изъ высокихъ горъ, окружающихъ Златоустъ. Взойдя на нее довольно скоро, онъ любовался прелестнымъ видомъ горы Таганая и окрестныхъ мѣстъ и былъ чрезвычайно веселъ и милостивъ. На самой вершинѣ его привѣтствовало громкое „ура“ слѣдовавшаго за нимъ повсюду, во множествѣ, народа; спускаясь же съ горы почти бѣгомъ, онъ вдругъ остановился, а народъ, не могши такимъ же образомъ удержаться, падалъ и толкалъ другъ друга, очутившись впереди его. Это въ самомъ дѣлѣ было забавно, и Его Высочество отъ души смѣялся.

Вечеромъ онъ занимался дѣлами. Между тѣмъ горѣла иллюминація; толпы народа покрывали всю площадь, а подъ балкономъ играла музыка, составленная изъ здѣшнихъ иностранцевъ.

Умилительно и отрадно было для сердца слышать въ толпахъ народа отзывы о Цесаревичѣ. Одинъ мастерской спрашиваетъ у другаго, сколько разъ видѣлъ онъ Наслѣдника, тотъ отвѣтилъ, что видѣлъ хорошо только одинъ разъ. „А я такъ видѣлъ пять разъ!“ говоритъ ему первый съ какимъ-то особеннымъ самодовольствіемъ. Мастерские Кусинскаго завода просили своего управителя, чтобы имъ позволено было идти въ Златоустъ видѣть Цесаревича, и что за Вторникъ, какъ рабочій день, они будутъ работать въ первый Воскресный день. А для мастераго очень много значить проработать двѣ недѣли сряду, безъ отдыха, особенно при огненныхъ работахъ.

Отъѣздъ Его Высочества назначенъ былъ въ 5 часовъ утра 9-го числа. Толпы народа ожидали уже его, и онъ, простившись со всеѣми ласково, отправился въ коляскѣ.

За Ветлугою ожидали его и свиту верховыя лошади, выставленныя казачьимъ кантоннымъ Либзинимъ; тутъ же были и наши заводскія лошади для начальника и нѣкоторыхъ изъ чиновниковъ, испросившихъ еще прежде позволеніе сопроводить Его Высочество до первой станціи. Бывши въ Златоустѣ въ сюртукѣ преображенскаго полка, тутъ Его Высочество изволилъ явиться въ казацкомъ кафтанѣ—и что это за прелесть! Нельзя было довольно насмотрѣться на него, какъ онъ рисовался на лошади и лихо скакалъ во весь каррьеръ.

Проѣзжая мимо сопки Урала, Его Высочеству вздумалось побывать на ней.

Вздумано—и сдѣлано. Онъ тотчасъ приказалъ одному изъ насъ слѣдовать впередъ и со всею свитою повернуть, за вожатымъ, въ лѣсъ, гдѣ нѣтъ ни дороги, ни тропинки. Пока было можно, версты четыре, мы слѣдовали на лошадяхъ, но потомъ, отъ непрерывно увеличивавшихся препятствій, отъ громадныхъ камней и крутизны, сошли съ лошадей и съ большимъ затрудненіемъ взбирались на самую вершину сопки; чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе затрудненій и усталыхъ, такъ что изъ всей нашей кавалькады, которою Его Высочество нѣсколько разъ любовался, осталось немного. Не смотря на убѣдительныя просьбы генераль-адъютанта Ковелина, чтобы не подниматься далѣе, а удовольствоваться пройденнымъ пространствомъ и открывшимися уже прелестными видами, Его Высочество изволилъ отвѣчать, что затѣмъ и рѣшился подниматься на гору, чтобы достигнуть высочайшаго пункта. Такимъ образомъ продолжая далѣе, первыми очутились на самой вершинѣ: Паткуль, Адлербергъ и одинъ изъ нашихъ горныхъ инженеровъ. Приблизившись къ ней съ Великимъ Книземъ,

мы общими усиліями способствовали Его Высочеству перебраться чрезъ нѣсколько затруднительныхъ скалъ—и, наконецъ, онъ на высотѣ, гдѣ по одну руку Европа, а по другую Азія, и мы все прокричали ему „ура“. Погода была чудесная, Его Высочество радостенъ и веселъ, а мы, горные, о, мы въ это время были на небесахъ!

Отдохнувши нѣсколько, вдругъ Его Высочество говоритъ: „Господа! споемте, все вмѣстѣ: „Боже спаси Царя, и началъ первый. Каждый изъ насъ, кто какъ умѣлъ, но съ душевнымъ благоговѣніемъ, вторилъ ему, и потомъ опять громкое „ура“ огласило въ этомъ мѣстѣ предѣлы Европы и Азіи—картина истинно величественная и потрясающая душу: сынъ могущественнѣйшаго изъ владыкъ земныхъ—на уединенной скалѣ одной изъ высочайшихъ горъ Рефея, съ нѣсколькими изъ вѣрнооданныхъ державнаго отца его, испрашиваетъ ему благословеніе Царя-Царей; слезы умиленія и благоговѣнія сопровождали молю бы наши!

Послѣ этого мы стали спускаться съ горы, избравъ для сего противный склонъ ея, и по нѣсколькимъ отдыхамъ, наконецъ, достигли почвы. Тутъ ожидали Его Высочество генераль-адъютантъ Ковелинъ и нѣкоторые изъ свиты, не поднимавшіеся на вершину, и все вмѣстѣ выѣхали на большую дорогу.

Послѣ столькихъ трудовъ, кажется, можно бы было нѣсколько пожелать покою и сѣсть въ приготовленныя качалки, но Его Высочество не согласился на это, и остальные 10 верстъ до станціи онъ быстро проскакалъ на лихомъ конѣ. Мы, горные, были сердечно рады этому, потому что еще нѣсколько мгновений могли наслаждаться лицезрѣніемъ его.

Въ Саростанѣ Его Высочество подчивалъ насъ чаемъ и шампанскимъ, по случаю дня рожденія генераль-адъютанта Ковелина, и потомъ милостиво и ласково со всеѣми нами простился. Коляска его помчалась, и мы какъ бы вдругъ всего лишились! Глаза и сердца наши слѣдовали еще за экипажемъ, но скоро поднимавшаяся пыль лишила насъ и этого—о, какъ грустно намъ стало! Зачѣмъ не дернули мы испросить еще позволенія сопроводить Его Высочество хотя до перваго золотого рудника! Развѣ не были мы свидѣтелями милостиваго его вниманія къ намъ?

Поворотивъ отъ Саростана вправо, Его Высочество, въ сопровожденіи исправляющаго должность главнаго начальника, горнаго начальника и управляющаго золотыми промыслами, обозрѣлъ важнѣйшіе золотые рудники, былъ повсюду доволенъ и къ вечеру выѣхалъ на большую дорогу, простился съ горнымъ начальникомъ, поцѣловалъ его и отправился далѣе по тракту, въ Верхнеуральскъ.

Пребываніе здѣсь Государи Наслѣдника останется навсегда памятнымъ для Златоуста, но 9-е число Іюня будетъ счастливѣйшимъ днемъ нашей жизни. Тутъ не было ни этикету, ни церемоній, но зато какъ пламенно горѣли къ нему сердца наши, и чувство благоговѣнія къ нему столь же чисто, какъ чистъ нагорный воздухъ, коимъ дышали мы съ нимъ на вершинахъ Урала.

Скала, на которой сидѣлъ Его Высочество, получить, по мѣрѣ возможности, болѣе правильный видъ, и на ней высѣкутся: вензель его, также годъ, мѣсяцъ и число пребыванія его тамъ, и облегчится нѣсколько къ ней доступъ. Выстѣ съ этимъ предложено, чтобы ежегодно, въ 9-е число Іюня, подниматься на вершину скалы и праздновать воспоминаніе о пемъ троекратнымъ „ура“ и гимномъ „Боже, спаси Царя.“

Его Высочество, въ бытность въ Златоустѣ, изволилъ пожаловать въ пользу бѣдныхъ 500 руб., столько же мастеровымъ, 500 руб. работавшимъ поднесенное ему оружіе, 550 руб. миасскимъ мастерамъ, 200 руб. иностранцу, у коего былъ въ домѣ; 100 руб. кирасному мастеру и, сверхъ того, щедро награждена прислуга при дворцѣ какъ въ Златоустѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ.

Вотъ все, почтеннѣйшій Константинъ Николаевичъ, что я, по скорости, успѣлъ собрать и записать о пребываніи въ Златоустѣ Государи Наслѣдника—этого Ангела Благодатнаго.

Описание это очѣните усердіемъ моимъ къ скорому выполненію Вашего желанія и не взыщите, что при этомъ я не могъ соблюсти красныхъ оборотовъ слога, а писалъ, какъ диктовало мнѣ сердце.



**ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.**

Г. И. Пухову. Газета высылается Аванасію Марковичу Нестерову, въ Нижегородскій заводъ.  
Г. Намибину. Статей вашихъ въ редакціи нѣтъ.  
Пермь, и Гроховскому. № 21 за 1881 г. вамъ посланъ.  
Ирбитъ, П. А. К. Стихи „Другу“ помѣщены не будутъ.

**ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.**

**Екатеринбургскія базарныя цѣны.**

Съ возовъ ржаная мука 55 к., у прас. 60 к.; пшеничная мука съ возовъ 65 к., у прас. 70 к.; ячмень съ возовъ 35 к., у прас. 40 к.; овесъ съ возовъ 34 к., у прасоловъ 42 к.; сѣно заводское съ возовъ 20 к.; масло скоромное у прас. 8 р. 40 к.; масло конопляное у прас. 7 р. 20 к.; мясо 1 сортъ у прас. 2 р. 30 к.; мясо 2 сортъ у прас. 2 р.; крупа толстая съ воз. 60 к., у пр. 65 к.; крупа мелкая съ воз. 70 к., у прас. 75 к.; рыба: окунь, у прас., 1 р.—2 р. 40 к.; щука у прас. 3 р. 20 к.; соль съ возовъ 36 к., у прас. 40 к.

**Цѣны на стекло.**

Бемское—завода Поклевскаго-Козель—50 руб.

**ЦѢНЫ НА САХАРЪ.**

- 1) Кіевскій 1-й сор. - - - - - 10 50
- 2) Даниловскій (привилегированный) - - - - - 10 50
- 3) Сергѣевскій - - - - - 10 - -
- 4) Харитоненко - - - - - 9 90
- 5) Терещенко тульскій (привилегир.) - - - - - 10 - -
- 6) „ михайловскій (привилегир.) - - - - - - - -
- 7) Московскаго товарищества - - - - - 9 90
- 8) Черкасскій - - - - - 9 90
- 9) Харьковскій - - - - - 9 90
- 10) Ротермундъ - - - - - 9 90

**Пиленый:**

- 11) Сергѣевскій 1 сор. - - - - - - - -
- 12) „ 2 „ - - - - - - - -
- 13) Московскій 1 „ - - - - - 11 20
- 14) Песокъ сахарный - - - - - 9 20

**Екатеринбургскія торговыя цѣны.**

**Цѣны на муку.**

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Королева - - - - -	-	-	7—20	5—20—
В. А. Яковлева - - -	-	-	7—	4—90—
Симанова - - - - -	-	-	7—20	5—70—
Малиновцева - - - -	7—50	5—80	7—20	5—
Грачева - - - - -	7—20	5—20	-	-
Соснина - - - - -	8—50	5—20	7—30	-
Стенановихъ - - - -	7—60	6—	7—20	5—40—
Жирикова - - - - -	7—50	6—	7—20	5—40—
Евсѣева - - - - -	-	-	7—20	5—50—
Ларичева - - - - -	7—20	6—30	-	-
Грачева и Боброва - -	-	-	7—	5—
В. Н. Иванова - - - -	-	-	6—80	5—10—
Первушина - - - - -	-	-	6—70	5—10—
Первушиной - - - - -	-	-	6—80	5—
П. М. Злоказова - - - -	7—20	5—70	-	-
А. М. Злоказова - - -	7—20	5—50	-	-
М. С. Яковлева - - - -	-	-	-	-
Е. П. Сулова - - - - -	7—50	5—50	7—20	5—40
Н. П. Ночвина - - - -	-	-	-	-
Бр. Насѣдкиныхъ - - -	-	-	6—80	5—
Крашенинникова и Первушина (дов. Берестовъ) - -	-	-	-	-

(\* А. Ф. Поклевскаго-Козель.)

(\* Манная)

Смолина—вальцоваго пароваго механическаго завода: № 00, марка 00,—13 р.; № 0, мар. 0,—11 р.; № 1, мар. 1,—9 р.; № 1, мар. 2,—8 р.; первачъ 7 р.; № 2, мар. 3,—6—20; № 2, мар. 4,—5—70.

Издательница А. Полкова. Редакторъ П. Штейнфельдъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ:**

**С. Г. СТЕРМШЕКЪ,  
ПОРТНОЙ ИЗЪ ВѢНЫ.**

Извѣщаю здѣшнюю и иногороднюю почтеннѣйшую публику что мною полученъ большой выборъ суконъ, сатину, дра и разныхъ новомодныхъ трико. Наблюдая за модой, парти по особенному заказу, получена изъ-за границы, фабрики Ггноль и Гейландъ. Для лѣтняго сезона черное трико на стюмы—прилично и по сходной цѣнѣ; нике-фасонетъ, по слѣдней модѣ, тоже при магазинѣ имѣется.

Магазинъ и мастерская: Главный проспектъ, домъ Жиркова, наискосокъ номеровъ Атаманова—въ Екатеринбургѣ.

**Уральская горнозаводская желѣзная дорога.**

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Управление дороги объявляетъ, что на дорогѣ имѣется значительная партія старыхъ желѣзныхъ рельсовъ (болѣе 100 тысячъ пудовъ) къ продажѣ; о цѣнѣ можно узнать въ управленіи, въ Перми. При покупкахъ значительными партіями, дѣлается скидка противъ существовавшей до сихноръ продажной цѣны. Рельсы могутъ быть выставлены на любой станціи дороги, по соглашенію.

С.-Петербургскій „МЕДЪ“—расный, бѣлый и коричневый, цѣною отъ 1р. 60 к. до 2р 50 коп. за ведро (20 бутыллокъ), изъ самаго лучшаго матеріала и воды изъ Малаховскаго ключа, —приготовленія Константина Федоровича ДЕЛА—продается при новомъ медоваренномъ заводѣ К. В. Рейнфельда, у Силавнаго моста, въ г. Екатеринбургѣ.

Залогъ оставляется за посуду: 6 коп. за бутылку, 35 коп. за корзину, а за ящикъ 40 коп. 98

**ОТДАЕТСЯ** квартира во флигелѣ—Главный проспектъ, д. Чистякова, бывшій Голышева.

**Домъ продается**—тутъ же и квартира отдается—на углу Покровскаго проспекта и Васенцовской улицы, домъ А. М. Шулаевой.

Человѣкъ, **СЪЗАЛОГОМЪ**,—ищетъ мѣста по торговой части или по письменной. Адресъ въ редакціи. 102

**ОТДАЕТСЯ** подъ квартиру весь домъ, вновь хорошо отдѣланный—д. Каменныхъ,—на Покровскомъ проспектѣ, уголъ Солдатской улицы. 100

Въ конторѣ товарищества Печенкина  
въ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 МАРТА 1883 ГОДА,  
съ 12 часовъ дня,  
**АУКЦИОНЪ**  
ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.

Нуждаюсь въ **ХОРОШИХЪ ПОДМАСТЕРЬЯХЪ**—для шитья фраковъ, сюртуковъ, брюкъ и жилетовъ; плату даю выше всѣхъ прочихъ портныхъ. Обращаться къ варшавскому портному Помнятовскому.



# СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

на 1-е Февраля 1883 года.

АКТИВЪ.	Въ Екатерин- бургѣ.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		В С Е Г О.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Касса (государственные кредитные билеты и разнѣнная монета) -	77,853	27	57,281	70	135,134	97
Текущіе счѣты:						
1. Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ -	49,869	54	625,774	48	675,644	02
2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:						
а) въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ -	—	—	400,000	—		
б) » Сиб. Учетномъ и Судномъ Банкѣ. -	—	—	16,000	—	478,000	—
в) » » Междунар. Коммерч. Банкѣ -	—	—	56,000	—		
г) » » Русскомъ для внѣш. торг. Банкѣ -	—	—	6,000	—		
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей -	2,430,938	03	1,836,363	75	4,267,301	78
Учетъ выпедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ -	5,731	23	54,339	80	60,071	03
Спеціальныя счѣты *)	237,393	97	2,297,637	92	2,535,031	89
Суды подъ залогъ:						
1. Государствен. и правительствен. гарантиров. цѣнныхъ бумагъ -	244,630	—	1,507,114	—	1,751,744	—
2. Пасвъ, акцій, облигацъ и закладн. листовъ, правит. негарантир. -	58,713	24	1,579,965	—	1,638,678	24
3. Товаровъ, а также коносам., вarrant., квитанц. транспортныхъ кон- торъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары -	15,809	68	319,590	61	335,400	29
4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій -	19,410	—	113,227	—	137,637	—
Принадлежащія Банку ассигновки горн. правленій, золота и серебро въ слиткахъ и звонкая монета -	237,478	19	85,148	18	322,626	37
Цѣныя бумаги, принадлежащія Банку:						
1. Государственныя и правительствомъ гарантированныя -	7,357	86	592,745	25	600,103	11
Счетъ Банка съ Отдѣленіями -	4,334,740	04	—	—	4,334,740	04
Корреспонденты Банка:						
1. По ихъ счѣтамъ (loro) -	6,855	65	30,924	25	37,779	90
2. По счѣтамъ Банка (nostro) свободныя суммы въ распоряж. Банка -	5,000	—	18,168	24	23,168	24
Протестованные векселя -	1,700	—	16,521	—	18,221	—
Протестованные торговые обязательства съ обезпеч. -	—	—	11,923	55	11,923	55
Просроченныя суды -	4,965	—	10,555	—	15,520	—
Текущіе расходы { 1882 г. -	69,925	03	94,221	76	164,146	79
{ 1883 г. -	7,510	68	11,261	80	18,772	48
Расходы, подлежащіе возврату -	400	87	3,085	12	3,485	99
Обзаведеніе и устройство -	504	75	932	10	1,436	85
Переходящія суммы -	382,438	06	6,327	01	388,765	07
<b>ИТОГО</b>	<b>8,199,225</b>	<b>09</b>	<b>9,756,157</b>	<b>52</b>	<b>17,955,382</b>	<b>61</b>
<b>ПАССИВЪ.</b>						
Складочный капитал -	2,400,000	—	—	—	2,400,000	—
Запасный капитал -	405,105	43	—	—	405,105	43
Вклады:						
1. На текущіе счѣты } а) обыкновенные -	1,849,758	67	2,682,698	07	4,532,456	74
2. Безсрочные - } б) условные -	108,440	74	—	—	108,440	74
3. Срочные -	810,255	—	618,003	—	1,428,258	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями -	1,926,084	—	1,348,705	88	3,274,789	88
Корреспонденты Банка:			4,244,659	56	4,244,659	56
1. По ихъ счѣтамъ (loro) свободныя суммы въ распоряж. корреспон. -	11,237	75	3,288	23	14,525	98
2. По счѣтамъ Банка (nostro) суммы, остающіяся за Банкомъ -	311,876	81	—	—	311,876	81
Акцентованныя траты -	10,520	—	32,264	29	42,784	29
Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1877/78 годъ -	2,095	50	—	—	2,095	50
Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ -	58,752	32	57,639	76	116,392	08
Полученные проценты и комиссія } 1882 г. -	201,994	57	429,298	92	631,293	49
{ 1883 г. -	59,057	92	137,326	44	196,384	36
Переходящія суммы -	44,046	38	202,272	37	246,318	75
<b>ИТОГО</b>	<b>8,199,225</b>	<b>09</b>	<b>9,756,157</b>	<b>52</b>	<b>17,955,382</b>	<b>61</b>
Цѣнностей на храненіи -	818,778	89	136,940	—	955,718	89
Векселей на комиссіи -	295,229	35	363,630	62	658,859	97
*) Специальные счѣты: подъ %о бумаги гарантиров. -	137,807	85	913,900	23	1,051,708	08
» » » негарантиров. -	99,586	12	1,342,966	58	1,442,552	70
» » » товары -	—	—	6,355	48	6,355	48
» » » векселя съ 2 подпис. -	—	—	34,415	63	34,415	63
**) Примѣчаніе. Для вывода чистой прибыли слѣдуетъ исключить, кромѣ расходовъ, и причитающіяся проценты съ Банка, за вычетомъ слѣ- дующихъ ему -					12,794	83
и проценты, переходящіе за 1 Февраля 1883 г. -					139,793	48



## О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что на основаніи §§ 200 и 206 „Временныхъ условій перевозки грузовъ по Уральской желѣзной дорогѣ“, нижеподлежащіе товары, какъ не принятыя получателями, будутъ проданы съ публичнаго торга, по истеченіи шести мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи. Также одновременно будутъ проданы, на основаніи § 212 тѣхъ же „условій“, разныя вещи, забытыя пассажирами въ вагонахъ и на станціяхъ, подробная опись оныхъ хранится въ управленіи дороги.

ВРЕМЯ ПРИВЪТІЯ.			№ № квитанцій.	СТАНЦІИ.		ФАМИЛИИ.		Число мѣст.	Названіе товаровъ.	цѣна
Годъ.	Мѣсяць.	Число		Отправленія.	Назначенія.	Отправителя.	Получателя.			
1882	Октября	1	6378	Тагиль.	Екатериноб.	Негаматуллинъ.	Якуновъ.	8	Ходъ разобранный, повозки	21
1882	Ноября	24	15819	Пермь.	Екатериноб.	Любиновъ.	Соколовъ.	20	Мѣшки порожніе	80
1882	Ноября	29	4227	Купва.	Тагиль.	Чашниковъ.	Нешехоновъ.	3	Глина огнеупорная	11
1882	Декабря	21	258	Н.-Тагиль.	Екатериноб.	Неизвѣстно.	Неизвѣстно.	1	Деревянная кровать	1
									92	

**СУКНО** вновь устроенной Никольской фабрики, Я. П. Андреева, ПОСТУПИЛО въ продажу въ г. Екатеринбургѣ, въ магазинахъ: Ф. Ф. Соловьева, С. М. Бурдакова и Е. Е. Емельянова, а также оптомъ въ своей конторѣ, противъ женской гимназіи.

**ВЪ ШАДРИНСКѢ ПРОДАЕТСЯ** полукаменный двухэтажный домъ съ каменными и деревянными службами. Желаніе купить могутъ обращаться на химико-фосфорный заводъ Волковой, въ Ирбитѣ.

Владѣлица дома *Н. Волкова*.

ЗУБНАГО ВРАЧА

**Л. Э. АДЕЛЬГЕЙМЪ,**

въ Москвѣ,

ИЗВѢСТНЫЯ

**САЛИЦИЛОВАЯ ЗУБНАЯ СРЕДСТВА.**

ЛУЧШАЯ  
ГИГИЕНИЧЕСКАЯ  
СРЕДСТВА

для рта и зубовъ, предупр. костоуду, дурной запахъ и пр. Продажа во всѣхъ аптекахъ, аптекарскихъ и др. магазинахъ Россіи. Перепродавц. соразмѣр. скидка.

Постоянный базаръ

**КАЗАНСКАГО АУКЦИОННАГО ЗАЛА**

(Петропавловская улица, противъ собора).

Въ продажѣ:

Всевозможные предметы домашняго хозяйства, музыкальные инструменты, ноты и книги, чемоданы, сундуки, саквояжи, альбомы, бювары, бумажники, портмоне, варшавская обувь, перчатки, галстуки, цѣпты, ленты. Большой выборъ золотыхъ и серебр. вещей, также карманныхъ часовъ. Шубы и одежда всякаго рода. Всевозможные кипажи, городскіе и дорожные. Пожарныя, земледѣльческія и другія машины.

**ВЪ ФОТОГРАФИЧЕСКОМЪ ОТЕЛѢ,** въ скоромъ времени открывающемся въ Екатеринбургѣ, имѣются три вакантныя мѣста: ретушера, лаборанта и копировщика. Хорошее вознагражденіе. Письма адресовать, до 15 Марта, въ Мясъ: Метенкову; послѣ 15, въ Екатеринбургѣ. Объяснять свои условія.

Въ галантерейномъ и модномъ магазинѣ **Р. Бауеръ** (въ г. Екатеринбургѣ, Успенская ул., домъ бр. Дмитриевыхъ) полученъ новый товаръ: дамскія шляпы, уборы, дипломаты, дѣтскія платья и проч. Въ моемъ магазинѣ принимаютъ заказы на дамскіе и дѣтскіе наряды, а также въ краску—всевозможныя вещи.—Большой выборъ швейныхъ машинъ: ручныхъ отъ 22 руб. до 46 руб.; ножныхъ отъ 40 руб. до 70 руб. Принимаются также машины въ починку. 97

**МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ** ищетъ занятій. Адресъ въ редакціи.

**БѢЛЫЕ ГРИБЫ,  
ПОДСОЛНОЧНОЕ МАСЛО,  
деревянное масло,  
КОРОЛЕВСКИЯ И ШВЕДСКИЯ СЕЛЬДИ**

и проч. различныя свѣжіе товары получены въ лавкѣ Баха, Уктусской ул., противъ духовнаго училища. 9

## О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

Согласно разрѣшенію Правительствующаго сената, въ общемъ присутствіи Уральского горнаго правленія назначаются 22 Іюня 1882 г., въ 1 часъ по-полудни, изустныя торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу движимаго имущества, оставшагося по закрытіи въ Екатеринбургѣ монетнаго двора.

Въ составѣ этого имущества заключаются:

Вентиляторъ съ желѣзною воздухоудною трубою,			
по оцѣнкѣ въ -	-	-	37 р. 50 к.
Турбинъ 6 шт., отъ 8 до 30 силъ, по оцѣнкѣ			
отъ 30 до 80 р.	-	-	246 „ —
Прокатный станъ съ наливнымъ колесомъ въ			
-	-	-	350 „ —
Наливное колесо въ 37 силъ			260 „ —
Металлическое водоналивное колесо			100 „ —
<b>Паровыя машины:</b>			
Съ расширеніемъ и отсѣчкой пара, въ 30 силъ			350 „ —
-	-	-	8 —
-	-	-	150 „ —
-	-	-	300 „ —
Системы „Пенна“, съ ряжемъ			
Токарныя ручныя станки, строгательныя и винторѣзные машины, сверлильныя и другія станки			3049 „ 50
Желѣзо въ разныхъ видахъ 3045 п. 27 1/2 фун.			2848 „ 73 1/2
Разныя вещи: мѣдныя, стальныя, желѣзныя, чугуныя, оловяныя, свинцовыя, и другія припасы			3047 „ 67
Пожарныя машины, вѣсы, чугуныя гири, разновѣсы мѣдныя, тисы желѣзныя, ремни кожаные, шкафы деревянные и разныя другія вещи, оцѣненныя поштучно			541 „ 60 1/2

Всего по оцѣнкѣ - 11281 р. 1 к.

Назначенное въ продажу имущество находится въ Екатеринбургѣ, въ завѣдываніи принаснаго смотрителя, которое можно осматривать каждодневно, кромѣ Воскресныхъ и праздничныхъ дней, а кондиціи на продажу имущества—видѣть въ Уральскомъ горномъ правленіи. 94

**Продаю** въ Екатер.: пустопорожнее мѣсто и срубъ между д.д. Рязановой и Панфилова, а также службы на-сломя—деревянные, крытыя желѣз., 13 саж. дл., и въ Крестахъ: двѣ камен. двухэтаж. лавки. *Семень В. Янинъ.* 579

**Принимается** переписка **НОТЬ** всякаго рода. Адресъ въ редакціи. 103